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คํานํา    

คํานํา 

 

 การประเมินความพึงพอใจของผูใชบริการเปนวิธีการท่ีชวยใหทราบความคิดเห็นของผูใชบริการวา 

มีความพึงพอใจตอการใหบริการขององคกรเพียงไร อีกท้ังยังสามารถนําความคิดเห็นเหลานั้นมาใชในการ

ปรับปรุงการใหบริการขององคกรไดอีกดวย 

 สํานักงานวิทยทรัพยากร เปนหนวยงานบริการดานทรัพยากรสารสนเทศและบริการอ่ืน ๆ อีก

หลากหลายเพ่ือสนับสนุนการเรียนการสอนและการวิจัยของจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย การประเมินความพึง

พอใจของผูใชบริการจึงถือเปนหัวใจสําคัญท่ีจะชวยใหสํานักงานฯ สามารถจัดเตรียมบริการไดตรงกับความ

ตองการของผูใชบริการ และชวยใหผูใชบริการไดรับความพึงพอใจสูงสุดจากการใชบริการของสํานักงานฯ ดวย 

 ดังนั้น สํานักงานวิทยทรัพยากรจึงจัดดําเนินการประเมินความพึงพอใจของผูใชบริการข้ึนทุกป 

เพ่ือทราบถึงระดับความพึงพอใจของผูใชบริการตอบริการตาง ๆ ของสํานักงานฯ และใชเปนขอมูล 

ในการปรับปรุงบริการใหสอดคลองกับความตองการของผูใชบริการมากยิ่งข้ึน 

 สําหรับปงบประมาณ พ.ศ. 2561 นี้ สํานักงานวิทยทรัพยากรมีการใหบริการรูปแบบใหม ๆ และ

ปรับปรุงการใหบริการมากมาย อาทิเชน การนําเครื่องจําหนายอาหารมาติดตั้งบริเวณสํานักงานฯ การปรับปรุง

พ้ืนท่ีนั่งอานใหมีลักษณะของพ้ืนท่ีสําหรับใชพูดคุยหรือทํางานรวมกัน (Co-working space) มากยิ่งข้ึน อีกท้ัง

มีการใหบริการเครื่องถายเอกสาร พิมพเอกสาร และสแกนเอกสารแบบบริการตนเองเขามาใหบริการภายใน

สํานักงาน การประเมินความพึงพอใจของผูใชบริการในครั้งนี้จึงนับวาเปนอีกครั้งท่ีมีความสําคัญ เนื่องจาก 

จะชวยใหไดทราบถึงความคิดเห็นของผูใชบริการตอบริการใหม ๆ เหลานี้ รวมท้ังบริการเดิมท่ียังคงใหบริการ

อยูอยางตอเนื่อง 

 รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของผูรับบริการ สํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย 

ฉบับนี้ ไดรวบรวมขอมูลการประเมินความพึงพอใจของผูใชบริการสํานักงานวิทยทรัพยากร ประจําป

งบประมาณ พ.ศ. 2561 ซ่ึงคณะทํางานสํารวจความคิดเห็นของผูรับบริการ หวังวาขอมูลการประเมิน 

ความพึงพอใจนี้จะเปนประโยชนตอการปรับปรุงบริการของสํานักงานวิทยทรัพยากร และเปนขอมูลสําหรับ

การอางอิงในเรื่องการประเมินความพึงพอใจของผูใชบริการตอไป 
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บทสรปุสําหรับผูบริหาร 

(Executive Summary) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทสรุปสําหรับผูบริหาร  ค 

 
รูป ก แผนภูมิแสดงความพึงพอใจโดยรวมของผูรับบริการท่ีมีตอบริการของสํานักงานวิทยทรัพยากร 

สํารวจระหวางวันท่ี 20 พฤศจิกายน – วันท่ี 30 พฤศจิกายน พ.ศ. 2560 

 



บทสรุปสําหรับผูบริหาร  ง 

รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของผูรับบริการ  

สํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย 

ปงบประมาณ 2561 

 

 
รูป ข แผนภูมิแสดงสัดสวนผูตอบแบบสํารวจ 

 

จํานวนผูตอบแบบสํารวจออนไลน 2,210 คน ดําเนินการสํารวจระหวางวันท่ี 20-30 พฤศจิกายน 

พ.ศ. 2560 ซ่ึงมีผู เขารวมตอบแบบสอบถามมากกวาการสํารวจออนไลนเ ม่ือป 2558 ถึง 3.9 เทา 

โดยเก็บขอมูลจากผูใชบริการจริงท่ีสํานักงานวิทยทรัพยากรและอาคารจามจุร ี9 

การสํารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงคเพ่ือประเมินคุณภาพการบริการของสํานักงานวิทยทรัพยากร และ

สํารวจความตองการใชสิ่งอํานวยความสะดวกท่ีอาคารจามจุรี 9 ในอนาคต 
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สรุปประเด็นสําคัญการสํารวจความพึงพอใจในบริการของสํานักงานวิทยทรัพยากร  

 

1. ความพึงพอใจในบริการโดยรวมอยูในระดับ ด-ีดีมาก  

บริการท่ีไดรับความพึงพอใจในระดับเกินรอยละ 85 (A-Score) เรียงตามลําดับ ไดแก   

1. ความปลอดภัย     ระดับความพึงพอใจรอยละ 97  

2. ระบบแสงสวาง    ระดับความพึงพอใจรอยละ 91.6  

3. CU Single Search    ระดับความพึงพอใจรอยละ 88.5 

4. เครื่องจําหนายอาหารและเครื่องดื่ม  ระดับความพึงพอใจรอยละ 86.2 

5. บริการตอบคําถามและชวยคนควา  ระดับความพึงพอใจรอยละ 85.9 

6. เคานเตอรบริการยืม-คืน    ระดับความพึงพอใจรอยละ 85.5 

 

 

2. ประเด็นเพ่ือการพิจารณา 

 2.1 บริการท่ีผูรับบริการไมเคยใช บริการท่ีผูรับบริการไมเคยใชเกิดหลายสาเหตุ เชน ผูตอบ

แบบสอบถามไมใชกลุมเปาหมายของกิจกรรมบริการนั้นๆโดยตรง  การประชาสัมพันธบริการดังกลาว 

ยังไมท่ัวถึง รูปแบบกิจกรรมยังไมสอดคลองกับพฤติกรรมการใชงานผูรับบริการ หรือ มีทางเลือกอ่ืน ๆ ท่ี

ผูรับบริการสะดวกใชมากกวา จากสถิติ ท่ีแสดงเปนกราฟเสนในรูป ก บริการท่ีผูตอบแบบสอบถาม 

ใหความเห็นวาไมเคยใชสูงสุด 4 อันดับ ไดแก 

 

 

 

ไดคะแนนเฉลี่ย

รอยละ 91.5 

หมายเหตุ คิดจากคะแนนเฉล่ีย

จากทุกคําตอบ  



บทสรุปสําหรับผูบริหาร  ฉ 

 
รูป ค แผนภูมิแสดงบริการท่ีผูตอบสอบถามไมเคยใชสูงสุด 4 อันดับ แบงตามกลุมผูใชบริการ  



บทสรุปสําหรับผูบริหาร  ช 

2.2 บริการท่ีควรปรับปรุงเรงดวน 

1) ระดับอุณหภูมิ รอยละ 23.4 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมดเห็นวาควรปรับปรุง  

ขอสังเกต ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมใหความเห็นในทางเดียวกันวาอุณหภูมิหนาวเกินไป  

2) หองน้ํา รอยละ 13.5 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมดเห็นวาควรปรับปรุง  

ขอสังเกต กลุมท่ีไมพึงพอใจความสะอาดของหองน้ํามากท่ีสุด คือ กลุมนิสิตปริญญาตรี บัณฑิตศึกษา 

ซ่ึงสวนใหญใชพ้ืนท่ีบริเวณ ชั้น 1-2 เปนท่ีนั่งทํางานและเปนพ้ืนท่ีเปดใหบริการ 24 ชั่วโมงในชวงสอบ มีผูใช

จํานวนมาก จึงอาจพบปญหาหองน้ําไมสะอาดในชวงนอกเวลาแมบานประจําการ  

 

3. วิเคราะหความพึงพอใจตามกลุมผูรับบริการ เพ่ือเปนแนวทางในการพัฒนากระบวนการทํางาน และ

เขาถึงกลุมเปาหมายมากยิ่งข้ึน จึงเลือกประเด็นท่ีไดรับคะแนนสูงสุดท้ังบริการท่ีพึงพอใจ บริการท่ีควรปรับปรุง 

และบริการท่ีไมเคยใช เรียงตามลําดับ ตามแตละกลุมผูรับบริการ  

โดยภาพรวมพบวาผูรับบริการสวนใหญพอใจกับสภาพแวดลอมความปลอดภัย บริการอาหาร และ

สถานท่ีของสํานักงานวิทยทรัพยากร รวมถึงบริการชวยเหลือคนควา บริการยืมคืน และระบบ Single Search 

 

ตาราง ก สรุปผลการจัดอันดับความพึงพอใจในบริการของสํานักงานวิทยทรัพยากรตามกลุมผูรับบริการ 

กลุมผูรับบริการ บริการท่ีพึงพอใจ บริการท่ีควรปรับปรุง บริการท่ีไมเคยใช 

นิสิตระดับปริญญาตรี 1. ความปลอดภัย  

2. ระบบแสงสวาง 

3. CU Single Search 

4. เครื่องจําหนายอาหารและ

เครื่องดื่ม 

5. บริการตอบคําถามและ

ชวยคนควา  

1. ระดับอุณหภูมิ 

2. หองน้ํา  

1. บริการสนับสนุนการวิจัย 

2. บริการนําชมและ

ปฐมนิเทศ  

3. คลังปญญาจุฬาฯ - 

ฐานขอมูลวิทยานิพนธ 

งานวิจัย ฯลฯ (CUIR) 

4. ฐานขอมูลเพ่ือการ

คนควาวิจัย  

นิสิตระดับ

บัณฑิตศึกษา 

1. ระบบแสงสวาง 

2. ความปลอดภัย  

3. เคานเตอรบริการยืม-คืน 

4. บริการตอบคําถามและ

ชวยคนควา  

5. CU Single Search 

1. ระดับอุณหภูมิ 

2. หองน้ํา  

1. บริการนําชมและ

ปฐมนิเทศ  

2. บริการสนับสนุนการวิจัย 

3. สื่อโสตทัศนวัสดุ  

4. เครื่องพิมพ/ถายเอกสาร/

สแกน ดวยตนเอง  
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กลุมผูรับบริการ บริการท่ีพึงพอใจ บริการท่ีควรปรับปรุง บริการท่ีไมเคยใช 

อาจารย นักวิจัย และ

บุคลากรจุฬาฯ  

1. ความปลอดภัย  

2. หองน้ํา 

3.แสงสวาง 

4. CU Single Search 

5. เคานเตอรบริการยืม-คืน 

1. ระดับอุณหภูมิ 

2. World Wide 

Search 

3. คลังปญญาจุฬาฯ – 

4. ฐานขอมูล

วิทยานิพนธ งานวิจัย 

ฯลฯ (CUIR)  

1. เครื่องพิมพ/ถายเอกสาร/

สแกน ดวยตนเอง  

2. สื่อโสตทัศนวัสดุ  

3. บริการนําชมและ

ปฐมนิเทศ  

4. บริการสนับสนุนการวิจัย 

บุคคลภายนอก 1. ความปลอดภัย 

2.ระบบแสงสวาง 

3. หองน้ํา 

4.ฐานขอมูลหองสมุด 

5. บริการตอบคําถามและ

ชวยคนควา  

6. เคานเตอรบริการยืม-คืน 

1. ระดับอุณหภูมิ 1. คลังปญญาจุฬาฯ - 

ฐานขอมูลวิทยานิพนธ 

งานวิจัย ฯลฯ (CUIR) 

2. สื่อโสตทัศนวัสดุ  

3. เครื่องพิมพ/ถายเอกสาร/

สแกน ดวยตนเอง  

นักเรียน 

โรงเรียนสาธิตฯ 

1. ความปลอดภัย 

2.ระบบแสงสวาง 

3. สื่อโสตทัศนวัสดุ  

4. เครื่องจําหนายอาหารและ

เครื่องดื่ม 

1. ระดับอุณหภูมิ 

2. หองน้ํา  

ไมไดใชบริการท่ีเก่ียวกับ

งานวิจัยท้ังหมด  
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สรุปประเด็นสําคัญผลการสํารวจความตองการบริการและส่ิงอํานวยความสะดวก ณ อาคารจามจุรี 9 

 

บริการและสิ่งอํานวยความสะดวก ณ อาคารจามจุรี 9 ซ่ึงผูใชบริการท่ีตอบแบบประเมินมีความ

ตองการตรงกันมากท่ีสุด สามอันดับแรก ไดแก 

 

อันดับท่ี 1 เครื่องพิมพ/ถายเอกสาร/สแกน ดวยตนเอง 

อันดับท่ี 2 Co-working Space 

อันดับท่ี 3 โตะเดี่ยว และ เครื่องจําหนายอาหารและเครื่องดื่ม 

 

โดยแตละอันดับ มีกลุมผูใชบริการท่ีมีความตองการบริการและสิ่งอํานวยความสะดวก ณ อาคาร

จามจุรี 9 ตอบแบบประเมินตรงกัน ดังแสดงในตาราง ข ซ่ึงหากพิจารณาแลว จะเห็นวา ผูใชบริการมีความ

ตองการพ้ืนท่ีนั่งอานและประชุมหรือพูดคุยเปนกลุมมากกวาการใหบริการในลักษณะของหองสมุด กลาวคือ มี 

Co-working Space และโตะเด่ียว มีเครื่องมือสําหรับใชในการสรางผลงานได คือ เครื่องพิมพ/ถายเอกสาร/

สแกน ดวยตนเอง และเปนสถานท่ีท่ีสามารถใชบริการไดโดยมีอาหารและเครื่องดื่มใหบริการ 

 

 เม่ือความตองการของผูใชบริการอยูในลักษณะของ Co-working Space ดังนั้น การจัดพ้ืนท่ีเปนหอง

อบรม มุมสอนพิเศษ หรือบริการอ่ืน ๆ นอกเหนือจากรูปแบบหองสมุด ซ่ึงสํานักวิทยทรัพยากรมีการวางแผน 

ท่ีจะใหบริการในลักษณะนี้จึงมีความเปนไปได แตตองใหขอมูล ภาพตัวอยาง หรือสรางความเขาใจใหแก

ผูรับบริการใหมากกวานี้ (Market Education) จึงจะเห็น Market Demand ท่ีชัดเจนข้ึน
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ตาราง ข สรุปจํานวนกลุมผูใชบริการท่ีมีความตองการบริการและส่ิงอํานวยความสะดวก  

ณ อาคารจามจุรี 9 ตรงกัน 

 

บริการและสิ่งอํานวยความสะดวก 

ความตองการบริการและสิ่งอํานวยความสะดวก 

ของกลุมผูตอบแบบประเมิน 

รว
มจ

ําน
วน

กล
ุมผู

ใช
บร

ิกา
ร 

ที่ม
ีคว

าม
ตอ

งก
าร

บร
ิกา

รแ
ละ

สิง่
อํา

นว
ย

คว
าม

สะ
ดว

กต
รง

กัน
 

นิส
ิตป

ริญ
ญ

าต
รี 

จุฬ
าฯ

 

นิส
ิตบ

ัณ
ฑิ

ตศึ
กษ

า 
จุฬ

าฯ
 

บุค
ลา

กร
อื่น

 ๆ
 จ

ุฬา
ฯ 

บุค
คล

ภา
ยน

อก
 

นัก
วิจ

ัย/
นัก

วิช
าก

าร
 

จฬ
าฯ

 

อา
จา

รย
 จ

ุฬา
ฯ 

นัก
เร

ียน
สา

ธิต
จุฬ

าฯ
 

หองอบรม - - - -   - 2 

หองคนควากลุม - - - - - - - - 

หองคนควาสวนบุคคล - - -  - - - 1 

โตะเด่ียว   -  - -  4 

Co-working Space     -  - 5 

Internet Zone - -   - -  3 

เคร่ืองยืมหนังสืออัตโนมัติ - - - -  -  2 

เคร่ืองคืนหนังสืออัตโนมัติ - - - - - - - - 

เคร่ืองพิมพ/ถายเอกสาร/สแกน ดวยตนเอง -       6 

เคร่ืองจําหนายอาหารและเคร่ืองด่ืม -  - -    4 

หองสวดมนต/หองละหมาด - - - - - - - - 

มุมสอนพิเศษ - - - -   - 2 

Game Zone - - - - - - - - 

น้ําด่ืม  -  - - - - 2 
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บทนํา 

 

หลักการและเหตุผล 

 

 สํานักงานวิทยทรัพยากร เปนหนวยงานสนับสนุนการเรียน การสอน และการวิจัยของจุฬาลงกรณ

มหาวิทยาลัย โดยใหบริการทรัพยากรสารสนเทศในรูปแบบตาง ๆ บริการพ้ืนท่ีนั่งอาน และบริการอ่ืน ๆ เพ่ือ

สนับสนุนการรูสารสนเทศของนิสิตจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย โดยนอกจากใหบริการแกประชาคมของ

จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย อันประกอบไปดวย อาจารย นักวิจัย นิสิต บุคลากร ของจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย

แลว ยังใหบริการแกบุคคลภายนอกอีกดวย 

 

 การประเมินความพึงพอใจของผูใชบริการ เปนกิจกรรมหนึ่งท่ีสํานักงานวิทยทรัพยากรจัดกระทําข้ึน

เปนประจําเพ่ือรับฟงความคิดเห็นของผูใชบริการตาง ๆ ของสํานักงานฯ 

 

 การประเมินความพึงพอใจของผูใชบริการครั้งนี้มีความแตกตางจากการประเมินความพึงพอใจของ

ผูใชบริการในปท่ีผานมา เนื่องจากในชวงปงบประมาณ พ.ศ. 2561 นี้ สํานักงานวิทยทรัพยากรไดมี 

การใหบริการใหม ๆ เกิดข้ึน และปรับปรุงการใหบริการอ่ืน ๆ อีกมายมาย อาทิเชน การจัดใหมีเครื่องจําหนาย

อาหาร การจัดการพ้ืนท่ีนั่งอานรูปแบบใหม การปรับปรุงระบบการสืบคนทรัพยากรสารสนเทศ เปนตน 

การประเมินความพึงพอใจของผูใชบริการครั้งนี้จึงจะมีการประเมินบริการใหม ๆ เหลานี้ดวยวาสอดคลองหรือ

เปนไปตามความตองการของผูใชบริการหรือไม 

 

 นอกจากอาคารจามจุรี 10 ท่ีทางสํานักงานวิทยทรัพยากรไดมีการขยายพ้ืนท่ีการใหบริการเก่ียวกับ

วิทยานิพนธและทรัพยากรสารสนเทศในดานวิทยาศาสตรสุขภาพ และสหสาขาวิชา เม่ือตนป พ.ศ. 2560 แลว 

ในอนาคต สํานักงานวิทยทรัพยากรมีแผนงานท่ีจะขยายการใหบริการไปยังอาคารจามจุรี 9 อีกดวย 

การประเมินความพึงพอใจของผูใชบริการในครั้งนี้จึงไดเพ่ิมสวนของการแสดงความคิดเห็นในเรื่องรูปแบบการ

บริการท่ีผูใชบริการของสํานักงานวิทยทรัพยากรตองการใหจัดมีข้ึนในพ้ืนท่ีอาคารจามจุรี 9 เพ่ือใชเปนขอมูล

เบื้องตนในการวางแนวทางการจัดบริการของสํานักงานวิทยทรัพยากรในพ้ืนท่ีอาคารจามจุรี 9 
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ระยะเวลาในการดําเนินการ 

 

 ดําเนินการสํารวจ/ประเมินความพึงพอใจของผูใชบริการระหวางวันท่ี 20 พฤศจิกายน ถึง วันท่ี 

30 พฤศจิกายน พ.ศ. 2560  

 

คณะทํางานสํารวจความคิดเห็นของผูรับบริการ 

 

1. รักษาการแทนผูอํานวยการสํานักงานวิทยทรัพยากร (ท่ีปรึกษา) 

2. นางสาวอมรรัตน ศรีสุรภานนท 

3. นายเชิดวงศ หงษศรีจินดา 

4. นางสาวไขมุกข พบถาวร 

5. นายธนัช บุญจันทร 

6. นางสาวจันทรงาม ชูตระกูล 

7. นางสาวสมร ไพรศรี 

8. คณะกรรมการดําเนินการประกันคุณภาพ 

• นางวราวรรณ วีรวรวงศ 

• นางสาวพิมพนภา อมฤตวรชัย 

• นางสาวสุนิสา ชูยิ่ง 

• นางสาวปรางทิพย อิศรางกูร ณ อยุธยา 

• นายวสันต สุขสุทธิ 

• นายรัฐธีร ปภัสสุรียโชต ิ

• นางสาวกชกร สัจภาพพิชิต 

• นางหรรษา พิสุทธิวงษ 

• นางสาววาสนา เหลาชินชาต ิ

• นายนราพงค เกิดบัวเพชร 

• นางสุรีย ทรัพยสงา 
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องคประกอบของรายงานการประเมินความพึงพอใจของผูใชบริการ 

 

 เม่ือการประเมินความพึงพอใจแลวเสร็จ จึงไดมีการจัดทํารายงานเพ่ือเผยแพรขอมูลการประเมินความ

พึงพอใจข้ึน โดยรายงานนี้เปนรายงานท่ีรวบรวมขอมูลเก่ียวกับการดําเนินการประเมินความพึงพอใจ 

ของผูใชบริการ ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2561 ประกอบดวย 

 

• บทสรุปสําหรับผูบริหาร 

• บทนํา 

• วิธีการดําเนินการ 

• สรุปผลการประเมิน 

• ภาคผนวก 
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วิธีการดําเนนิการ 
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วิธีการดําเนินการ 

 

การวางแผน 

 

 การสํารวจความคิดเห็นของผูรับบริการ สํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ประจําป

งบประมาณ พ.ศ. 2561 ดําเนินการโดยคณะทํางานสํารวจความคิดเห็นของผูรับบริการ สํานักงาน 

วิทยทรัพยากร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย โดยเริ่มจากการวางแผนหาชวงระยะเวลาท่ีจะดําเนินการประเมิน 

หัวขอท่ีตองการประเมิน และวิธีท่ีจะใชในการเก็บรวบรวมขอมูลการประเมิน 

 

 อาจกลาวโดยสรุปไดวา คณะทํางานจะดําเนินการประเมินความพึงพอใจในชวงวันท่ี 20-30 

พฤศจิกายน พ.ศ. 2560 เนื่องจากเปนชวงใกลสอบปลายภาคของนิสิต ดังนั้นจึงนาจะเปนชวงท่ีสามารถ 

เก็บรวบรวมขอมูลการประเมินความพึงพอใจจากกลุมผูใชหลักของสํานักงานวิทยทรัพยากรไดมากและสะดวก 

 

 เครื่องมือท่ีใชในการเก็บขอมูล คือ แบบประเมินความพึงพอใจ ประกอบดวยคําถามแบบตัวเลือก 

คําถามประมาณคาความพึงพอใจแบบ Likert scale และคําถามปลายเปด สวนวิธีการเก็บขอมูล คือ จัดทํา

เปนแบบประเมินแบบออนไลน เพ่ือความงายและสะดวกในการตอบ ประกอบดวยสวนตาง ๆ ไดแก 

• ขอมูลผูตอบแบบประเมิน 

• การประเมินความพึงพอใจในภาพรวม 

• การประเมินความพึงพอใจท่ีมีตอบริการตาง ๆ ของสํานักงานวิทยทรัพยากร 

• รูปแบบบริการท่ีผูใชบริการตองการใหจัดมีข้ึนหากสํานักงานวิทยทรัพยากรขยาย 

การใหบริการไปยังอาคารจามจุรี 9 

 

 สําหรับการจูงใจใหผูใชบริการตอบแบบประเมิน ในครั้งนี้ไดมีการสุมรางวัลใหกับผูท่ีตอบแบบประเมิน

ผานทางระบบคอมพิวเตอร และเม่ือทําแบบประเมินเสร็จจะไดรับขอความแจงผลการสุมจับรางวัลทันที 

ซ่ึงการใชวิธีการดังกลาวเปนการจูงใจใหเกิดการตอบแบบประเมิน และชวยใหผูรับบริการรูสึกสนุก 

กับการมีสวนรวมกับกิจกรรมนี้ 

 

การจัดดําเนินการ 

 

 1. คณะทํางานสํารวจความคิดเห็นของผูรับบริการ สํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย 

จัดทําโปสเตอรและสื่อประชาสัมพันธผาน เว็บไซต, สื่อสังคมออนไลน (Facebook และ Line) และ Digital 
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signage ท่ีมี QR Code สําหรับใหผูตอบแบบประเมินสแกนเพ่ือทําแบบประเมิน จัดเตรียมระบบสุมมอบ

รางวัลแกผูตอบแบบประเมิน และจัดเตรียมรางวัลสําหรับมอบใหแกผู ท่ีไดรับรางวัล และทดสอบระบบ 

การตอบแบบประเมินความพึงพอใจ 

 

 2. ดําเนินการติดปายและประชาสัมพันธการประเมินความพึงพอใจผานชองทางประชาสัมพันธตาง ๆ 

เชน การติดโปสเตอรตามจุดตาง ๆ ของสํานักงานวิทยทรัพยากร การนําข้ึนหนาจอ Digital Signage 

และผานสื่อสังคมออนไลน 

 

 3. ใหผูรับบริการตอบแบบประเมินระหวางวันท่ี 20 พฤศจิกายน – วันท่ี 30 พฤศจิกายน พ.ศ. 2560 

 

 4. รวบรวมขอมูลและคัดกรองแบบประเมินใหเหลือเฉพาะแบบประเมินท่ีสามารถนํามาประมวลผล

ขอมูลได 

 

 5. ดําเนินการประมวลผลขอมูลและสรุปขอมูลการประเมิน 

 

 6. จัดทํารายงานเพ่ือเสนอผลและขอมูลการประเมินความพึงพอใจของสํานักงานวิทยทรัพยากร 

 

การประเมินผล 

 

 หลังจากการดําเนินงาน ไดมีการประชุมแลกเปลี่ยนพูดคุยกันระหวางคณะทํางานวาในการดําเนินการ

ประเมินความพึงพอใจในครั้งนี้มีสิ่งใดท่ีดี ประสบความสําเร็จ หรือมีสิ่งใดท่ีควรปรับปรุง เพ่ือใชในการปรับปรุง

การดําเนินการประเมินความพึงพอใจของผูใชบริการในปงบประมาณถัดไป (สามารถดูขอเสนอแนะท่ีไดจาก

คณะทํางานไดในสวนทายของสรุปผลการประเมิน) 
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สรุปผลการประเมิน 

 

การประเมินความพึงพอใจของผูใชบริการครั้งนี้ ดําเนินการระหวางวันท่ี 20 พฤศจิกายน ถึง วันท่ี 

30 พฤศจิกายน พ.ศ. 2560 โดยใชแบบประเมินออนไลนเปนเครื่องมือในการเก็บขอมูล สามารถสรุปขอมูล 

การประเมินความพึงพอใจของผูใชบริการไดดังนี้ 

 

ตารางท่ี  1 กลุมผูใชบริการท่ีตอบแบบประเมิน 

 

กลุมผูตอบแบบประเมิน 
จํานวน 

(คน) 

รอยละของผูตอบ

แบบประเมิน

ท้ังหมด 

(N = 2,210) 

นิสิตปริญญาตรี จุฬาฯ 1995 90.27 

นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ 119 5.38 

บุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ 38 1.72 

บุคคลภายนอก 32 1.45 

นักวิจัย/นักวิชาการ จุฬาฯ 11 0.50 

อาจารย จุฬาฯ 10 0.45 

นักเรียนสาธิตจุฬาฯ 5 0.23 

 

 

 จากขอมูลกลุมผูใชบริการท่ีตอบแบบประเมินความพึงพอใจของผูใชบริการ (ตารางท่ี 1) พบวา 

กลุมผูใชบริการท่ีตอบแบบประเมินความพึงพอใจ 

• จํานวนมากท่ีสุด (1,995 คน, รอยละ 90.27) คือ นิสิตปริญญาตรี จุฬาฯ 

• รองลงมา (119 คน, รอยละ 5.38) คือ นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ 

 

 จากตารางท่ี 1 สามารถสรุปไดวา ผูตอบแบบประเมินความพึงพอใจกลุมท่ีใหญท่ีสุดเปนนิสิตระดับตาง 

ๆ ของจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย (รวมนิสิตปริญญาตรีและนิสิตระดับบัณฑิตศึกษา เปนจํานวนรอยละ 95.65) 
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ตารางท่ี 2 คะแนนความพึงพอใจภาพรวมของบริการ แยกตามระดับความพึงพอใจ* 

 

กลุมผูใชบริการ 

ระดับความพึงพอใจภาพรวมของบริการสํานักงานวิทยทรัพยากร 
รวม 

(คน) 
ดีมาก 

(ระดับ 5) 

ดี 

(ระดับ 4) 

ปานกลาง 

(ระดับ 3) 

พอใช 

(ระดับ 2) 

ควรปรับปรุง 

(ระดับ 1) 

นิสิตปรญิญาตรี จุฬาฯ 1,256 

(62.96) 

642 

(32.18) 

86 

(4.31) 

9 

(0.45) 

2 

(0.10) 

1,995 

นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ 72 

(60.50) 

45 

(37.82) 

2 

(1.68) 

- - 119 

บุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ 18 

(47.37) 

18 

(47.37) 

2 

(5.26) 

- - 38 

บุคคลภายนอก 23 

(71.88) 

9 

(28.13) 

- - - 32 

นักวิจัย/นักวิชาการ จุฬาฯ 8 

(72.73) 

3 

(27.27) 

- - - 11 

อาจารย จุฬาฯ 6 

(60.00) 

4 

(40.00) 

- - - 10 

นักเรียนสาธิตจุฬาฯ 2 

(40.00) 

3 

(60.00) 

- - - 5 

รวม (คน) 1,385 

(62.67) 

724 

(32.76) 

90 

(4.07) 

9 

(0.41) 

2 

(0.09) 

2,210 

* ตัวเลขในวงเล็บ คือ คารอยละ 



สรุปผลการประเมิน  11 

 จากขอมูลคะแนนความพึงพอใจภาพรวมของบริการ แยกตามระดับความพึงพอใจ (ตารางท่ี 2) พบวา 

ผูใชบริการท่ีตอบแบบสอบถาม จํานวนมากท่ีสุด (1,385 คน, รอยละ 62.67) มีความพึงพอใจในภาพรวม 

ของบริการของสํานักงานวิทยทรัพยากรในระดับมากท่ีสุด รองลงมา (724 คน, รอยละ 32.76) มีความพึงพอใจ

ในระดับมาก 

 

 จากตารางท่ี 2 อาจสรุปไดวา ผูตอบแบบประเมิน จํานวนเกินครึ่ง (รอยละ 50) ของผูตอบ

แบบสอบถามท้ังหมด มีความพึงพอใจตอบริการในภาพรวมของสํานักงานวิทยทรัพยากรในระดับมากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 3 คาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจภาพรวมของบริการ* 

 

กลุมผูใชบริการ 
ความถ่ี 

(N) 

คาเฉล่ียระดับ 

ความพึงพอใจ 

(𝐗𝐗�) 

SD แปลผล 

นิสิตปริญญาตรี จุฬาฯ 1,995 4.57 0.61 ด ี

นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ 119 4.59 0.53 ด ี

บุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ 38 4.42 0.60 ดี 

บุคคลภายนอก 32 4.72 0.45 ดีมาก 

นักวิจัย/นักวิชาการ จุฬาฯ 11 4.73 0.45 ดีมาก 

อาจารย จุฬาฯ 10 4.60 0.49 ดีมาก 

นักเรียนสาธิตจุฬาฯ 5 4.40 0.49 ด ี

 

*ใชเกณฑการแปลผล ดังนี้ 

ระดบัคะแนน   แปลผล 

4.60 – 5.00   ดีมาก 

3.60 – 4.59   ดี 

2.60 – 3.59   ปานกลาง 

1.60 – 2.59   พอใช 

0.00 – 1.59   ควรปรับปรุง 

 

 จากขอมูลคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจภาพรวมของบริการ (ตารางท่ี 3) พบวา นิสิตปริญญาตรี 

และ ระดับบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ ซ่ึงเปนกลุมท่ีตอบแบบประเมินมากท่ีสุด มีความเห็นตอบริการในภาพรวมของ

สํานักงานวิทยทรัพยากร ในระดับดี (คาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจ 4.57 และ 4.59 ตามลําดับ) 

 

 จากตารางท่ี 3 อาจสรุปไดวา ผูตอบแบบประเมินทุกกลุม มีความเห็นตอบริการในภาพรวม 

ของสํานักงานวิทยทรัพยากร ในระดับดีมาก และ ดี 
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ตารางท่ี 4 ผลสํารวจความพึงพอใจตอบริการดานแหลงสืบคนทรัพยากรสารสนเทศ ของสํานักงานวิทยทรัพยากร* 

 

กลุมผูใชบริการ ความถ่ี 

ความพึงพอใจตอบริการ 

CU Single Search World Wide Search ฐานขอมูลหองสมุด ฐานขอมูลเพ่ือการคนควาวิจัย ฐานขอมูล CUIR 

ดีแลว 
ควร

ปรับปรุง 

ไมเคย

ใช 
ดีแลว 

ควร

ปรับปรุง 

ไมเคย

ใช 
ดีแลว 

ควร

ปรับปรุง 

ไมเคย

ใช 
ดีแลว 

ควร

ปรับปรุง 

ไมเคย

ใช 
ดีแลว 

ควร

ปรับปรุง 

ไมเคย

ใช 

นิสิตปริญญาตรี จุฬาฯ 1,995 1,776 

(89.02) 

46 

(2.31) 

173 

(8.67) 

1,620 

(81.20) 

123 

(6.17) 

252 

(12.63) 

1,675 

(83.96) 

140 

(7.02) 

180 

(9.02) 

1,575 

(78.95) 

120 

(6.02) 

300 

(15.04) 

1,612 

(80.80) 

67 

(3.36) 

316 

(15.84) 

นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ 119 100 

(84.03) 

7 

(5.88) 

12 

(10.08) 

86 

(72.27) 

5 

(4.20) 

28 

(23.53) 

97 

(81.51) 

9 

(7.56) 

13 

(10.92) 

97 

(81.51) 

5 

(4.20) 

17 

(14.29) 

92 

(77.31) 

5 

(4.20) 

22 

(18.49) 

บุคลากรอื่น ๆ จุฬาฯ 38 32 

(84.21) 

2 

(5.26) 

4 

(10.53) 

23 

(60.53) 

3 

(7.89) 

12 

(31.58) 

26 

(68.42) 

4 

(10.53) 

8 

(21.05) 

26 

(68.42) 

2 

(5.26) 

10 

(26.32) 

24 

(63.16) 

4 

(10.53) 

10 

(26.32) 

บุคคลภายนอก 32 27 

(84.38) 

- 5 

(15.63) 

24 

(75.00) 

1 

(3.13) 

7 

(21.88) 

28 

(87.50) 

- 4 

(12.50) 

24 

(75.00) 

2 

(6.25) 

6 

(18.75) 

22 

(68.75) 

2 

(6.25) 

8 

(25.00) 

นักวิจยั/นักวิชาการ จุฬาฯ 11 10 

(90.91) 

1 

(9.09) 

- 7 

(63.64) 

4 

(36.36) 

- 10 

(90.91) 

1 

(9.09) 

- 10 

(90.91) 

1 

(9.09) 

- 10 

(90.91) 

1 

(9.09) 

- 

อาจารย จุฬาฯ 10 9 

(90.00) 

1 

(10.00) 

- 8 

(80.00) 

1 

(10.00) 

1 

(10.00) 

10 

(100.00) 

- - 10 

(100.00) 

- - 8 

(80.00) 

2 

(20.00) 

- 

นักเรียนสาธิตจุฬาฯ 5 3 

(60.00) 

1 

(20.00) 

1 

(20.00) 

2 

(40.00) 

1 

(20.00) 

2 

(40.00) 

5 

(100.00) 

- - 2 

(40.00) 

1 

(20.00) 

2 

(40.00) 

4 

(80.00) 

- 1 

(20.00) 

* ตัวเลขในวงเล็บ คือ คารอยละ 
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 จากขอมูลผลสํารวจความพึงพอใจตอบริการดานแหลงสืบคนทรัพยากรสารสนเทศของสํานักงาน 

วิทยทรัพยากร (ตารางท่ี 4) พบวา ผูใชบริการท่ีตอบแบบประเมินความพึงพอใจทุกกลุม เห็นวา บริการดาน

แหลงสืบคนทรัพยากรสารสนเทศของสํานักงานวิทยทรัพยากรทุกแหลง (CU Single Search, World Wide 

Search, ฐานขอมูลหองสมุด, ฐานขอมูลเพ่ือการคนควาวิจัย, ฐานขอมูล CUIR) เปนบริการท่ีดีแลว (จํานวนผูท่ี

ตอบวา “ดีแลว” มีจํานวนเกินกวารอยละ 50 ของผูตอบแบบประเมินแตละกลุมเกือบท้ังสิ้น) 

 

 จากตารางท่ี 4 อาจสรุปหรือมีขอสังเกต ดังนี้ 

 

 บริการแหลงสืบคนสารสนเทศท่ีนิสิตปริญญาตรี จุฬาฯ ตอบวา “ไมเคยใช” มากท่ีสุด คือ ฐานขอมูล 

CUIR (316 คน, รอยละ 15.84) รองลงมา คือ ฐานขอมูลเพ่ือการคนควาวิจัย (300 คน, รอยละ 15.04) ซ่ึง 

อาจเปนเพราะการศึกษาในระดับปริญญาตรี ไมไดมีการใชวิทยานิพนธ และบทความวิชาการเปนหลัก 

ในการเรียนการสอน ทําใหท้ังสองแหลงขางตนเปนแหลงสืบคนสารสนเทศท่ีนิสิตปริญญาตรีไมเคยใชมากท่ีสุด

และรองลงมา 

 

 บริการแหลงสืบคนสารสนเทศท่ีนิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ ตอบวา “ไมเคยใช” มากท่ีสุด คือ World 

Wide Search (28 คน, รอยละ 23.53) รองลงมา คือ ฐานขอมูล CUIR (22 คน, รอยละ 18.49) ซ่ึงอาจ 

เปนเพราะ นิสิตระดับบัณฑิตศึกษาเปนนิสิตท่ีมาจากหลากหลายสถาบันการศึกษา ทําใหยังไมคุนเคยกับระบบ

การสืบคนทรัพยากรสารสนเทศของสํานักงานวิทยทรัพยากร คือ อาจเคยใชงานแลวแตไมทราบวาคือ

ฐานขอมูลนั้น ๆ หรือในกรณีของการไมเคยใชฐานขอมูล CUIR เปนเพราะผูใชบริการกลุมนี้อาจไมรูจักวา

ฐานขอมูล CUIR คืออะไร และมีสารสนเทศใดอยูบาง 
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ตารางท่ี 5 ผลสํารวจความพึงพอใจตอบริการดานเว็บไซตของสํานักงานวิทยทรัพยากร* 

 

กลุมผูใชบริการ ความถี่ 

ความพึงพอใจตอบริการ 

เว็บไซตของสํานักงานวิทยทรัพยากร 

ดีแลว ควรปรับปรุง ไมเคยใช 

นิสิตปริญญาตรี จุฬาฯ 1,995 1690 

(84.71) 

162 

(8.12) 

143 

(7.17) 

นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ 119 91 

(76.47) 

11 

(9.24) 

17 

(14.29) 

บุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ 38 25 

(65.79) 

5 

(13.16) 

8 

(21.05) 

บุคคลภายนอก 32 23 

(71.88) 

3 

(9.38) 

6 

(18.75) 

นักวิจัย/นักวิชาการ จุฬาฯ 11 9 

(81.82) 

2 

(18.18) 

- 

อาจารย จุฬาฯ 10 10 

(100.00) 

- - 

นักเรียนสาธิตจุฬาฯ 5 2 

(40.00) 

1 

(20.00) 

2 

(40.00) 

* ตัวเลขในวงเล็บ คือ คารอยละ 

 

 จากขอมูลผลสํารวจความพึงพอใจตอบริการดานเว็บไซตของสํานักงานวิทยทรัพยากร (ตารางท่ี 5) 

พบวา ผูใชบริการท่ีตอบแบบประเมินจํานวนเกินกวาครึ่งหนึ่ง (เกินกวารอยละ 50) เห็นวาบริการเว็บไซต 

ของสํานักงานวิทยทรัพยากร อยูในระดับ ดีแลว โดยมีจํานวนผูตอบในระดับ “ดีแลว” ดังนี้ 

นิสิตปริญญาตรี จุฬาฯ (1,690 คน, รอยละ 84.71)  นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ (91 คน, รอยละ 76.47)  

บุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ (25 คน, รอยละ 65.79)  บุคคลภายนอก (23 คน, รอยละ 71.88)  นักวิจัย/นักวิชาการ 

จุฬาฯ (9 คน, รอยละ 81.82) และ อาจารย จุฬาฯ (10 คน, รอยละ 100.00) 
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ตารางท่ี 6 ผลสํารวจความพึงพอใจตอบริการหนังสือพิมพและโสตทัศนวัสดุ ของสํานักงาน- 

วิทยทรัพยากร* 

 

กลุมผูใชบริการ ความถี่ 

ความพึงพอใจตอบริการ 

หนังสือพิมพ โสตทัศนวัสด ุ

ดีแลว ควร

ปรับปรุง 

ไมเคย

ใช 

ดีแลว ควร

ปรับปรุง 

ไมเคย

ใช 

นิสิตปริญญาตรี จุฬาฯ 1,995 1682 

(84.31) 

69 

(3.46) 

244 

(12.23) 

1635 

(81.95) 

140 

(7.02) 

220 

(11.03) 

นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ 119 85 

(71.43) 

8 

(6.72) 

26 

(21.85) 

73 

(61.34) 

4 

(3.36) 

42 

(35.29) 

บุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ 38 22 

(57.89) 

3 

(7.89) 

13 

(34.21) 

16 

(42.11) 

4 

(10.53) 

18 

(47.37) 

บุคคลภายนอก 32 26 

(81.25) 

- 6 

(18.75) 

24 

(75.00) 

- 8 

(25.00) 

นักวิจัย/นักวิชาการ จุฬาฯ 11 9 

(81.82) 

1 

(9.09) 

1 

(9.09) 

9 

(81.82) 

1 

(9.09) 

1 

(9.00) 

อาจารย จุฬาฯ 10 8 

(80.00) 

 

1 

(10.00) 

1 

(10.00) 

5 

(50.00) 

- 5 

(50.00) 

นักเรียนสาธิตจุฬาฯ 5 2 

(40.00) 

1 

(20.00) 

2 

(40.00) 

5 

(100.00) 

- - 

* ตัวเลขในวงเล็บ คือ คารอยละ 

 

 จากขอมูลผลสํารวจความพึงพอใจตอบริการหนังสือพิมพและโสตทัศนวัสดุ ของสํานักงาน 

วิทยทรัพยากร (ตารางท่ี 6) พบวา ผูตอบแบบประเมินเกือบทุกกลุม เห็นวาเปนบริการท่ีอยูในระดับดีแลว 

ท้ังสองบริการ 

 

 อยางไรก็ตาม มีขอสังเกตวา บริการหนังสือพิมพ หากนับเฉพาะกลุมผูใชบริการภายในจุฬาลงกรณ

มหาวิทยาลัย ไมนับรวมนักเรียนสาธิต จุฬาฯ พบวา กลุมผูใชบริการท่ีไมเคยใชบริการหนังสือพิมพ คือ 

บุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ (13 คน, รอยละ 34.21) และ นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ (26 คน, รอยละ 21.85) ท้ังนี้

อาจเนื่องจาก บุคลากรอ่ืน ๆ ภายในจุฬาฯ อาจไมสามารถมาใชบริการหนังสือพิมพท่ีสํานักงานวิทยทรัพยากร
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ได เนื่องจากตองปฏิบัติงานประจําอยูท่ีหนวยงาน หรือในหนวยงานเองก็มีการบอกรับหนังสือพิมพเชนกัน 

ในสวนนิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ อาจเปนเพราะ หนังสือพิมพไมใชแหลงทรัพยากรสารสนเทศหลักท่ีใช 

ในการเรียนการสอน 

 

 นอกจากนี้ยังพบวา กลุมผูใชบริการท่ีเปน บุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ (18 คน, รอยละ 47.37) และ นิสิต

บัณฑิตศึกษา จุฬาฯ (42 คน, รอยละ 35.29) ไมเคยใชบริการโสตทัศนวัสดุ ท้ังนี้อาจเนื่องจากบุคลากรอ่ืน ๆ 

ภายในจุฬาฯ ตองปฏิบัติงานประจําอยู ท่ีหนวยงาน จึงไมไดมาใชบริการมากนัก สวนนิสิตบัณฑิตศึกษา 

จุฬาฯ อาจใชเวลากับการศึกษาคนควาทรัพยากรสารสนเทศรูปแบบอ่ืน ๆ มากกวาการใชบริการโสตทัศนวัสดุ 
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ตารางท่ี 7 ผลสํารวจความพึงพอใจตอบริการตาง ๆ ของสํานักงานวิทยทรัพยากร* 

 

กลุมผูใชบริการ ความถ่ี 

ความพึงพอใจตอบริการ 

บริการตอบคําถามและชวยคนควา บริการยมืระหวางหองสมดุ บริการนําชมและปฐมนิเทศ บริการสนับสนุนวิจัย 

ดีแลว ควรปรับปรุง ไมเคยใช ดีแลว ควรปรับปรุง ไมเคยใช ดีแลว ควรปรับปรุง ไมเคยใช ดีแลว ควรปรับปรุง ไมเคยใช 

นิสิตปริญญาตรี จุฬาฯ 1,995 1721 

(86.27) 

50 

(2.51) 

224 

(11.23) 

1687 

(84.56) 

79 

(3.96) 

229 

(11.48) 

1465 

(73.43) 

81 

(4.06) 

449 

(22.51) 

1422 

(71.28) 

84 

(4.21) 

489 

(24.51) 

นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ 119 104 

(87.39) 

4 

(3.36) 

11 

(9.24) 

82 

(68.91) 

10 

(8.40) 

27 

(22.69) 

66 

(55.46) 

3 

(2.52) 

50 

(42.02) 

73 

(61.34) 

4 

(3.36) 

42 

(35.29) 

บุคลากรอื่น ๆ จุฬาฯ 38 24 

(63.16) 

1 

(2.63) 

13 

(34.21) 

22 

(57.89) 

1 

(2.63) 

15 

(39.47) 

17 

(44.74) 

1 

(2.63) 

20 

(52.63) 

18 

(47.37) 

2 

(5.26) 

18 

(47.37) 

บุคคลภายนอก 32 27 

(84.38) 

1 

(3.13) 

4 

(12.50) 

24 

(75.00) 

- 8 

(25.00) 

24 

(75.00) 

- 8 

(25.00) 

23 

(71.88) 

1 

(3.13) 

8 

(25.00) 

นักวิจยั/นักวิชาการ จุฬาฯ 11 11 

(100.00) 

- - 9 

(81.82) 

- 2 

(18.18) 

9 

(81.82) 

1 

(9.09) 

1 

(9.09) 

10 

(90.91) 

- 1 

(9.09) 

อาจารย จุฬาฯ 10 8 

(80.00) 

- 2 

(20.00) 

6 

(60.00) 

- 4 

(40.00) 

6 

(60.00) 

- 4 

(40.00) 

8 

(80.00) 

- 2 

(20.00) 

นักเรียนสาธิตจุฬาฯ 5 5 

(100.00) 

- - 3 

(60.00) 

2 

(40.00) 

- 4 

(80.00) 

- 1 

(20.00) 

2 

(40.00) 

- 3 

(60.00) 

* ตัวเลขในวงเล็บ คือ คารอยละ 
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 จากขอมูลผลสํารวจความพึงพอใจตอบริการตาง ๆ ของสํานักงานวิทยทรัพยากร (ตารางท่ี 7) พบวา 

บริการท่ีกลุมผูใชบริการทุกกลุมเกินกวาครึ่งหนึ่งเห็นวาเปนบริการท่ีอยูในระดับดีแลว คือ บริการตอบคําถาม

และชวยคนควา และ บริการยืมระหวางหองสมุด 

 

 ในสวนของบริการนําชมและปฐมนิเทศ และ บริการสนับสนุนการวิจัย พบวา กลุมผูใชบริการ 

เกือบทุกกลุมเกินกวาครึ่งหนึ่งเห็นวาเปนบริการท่ีอยูในระดับดีแลว ยกเวน บุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ ท่ีจํานวน

เกือบครึ่งหนึ่งของผูใชบริการกลุมนี้ ไมเคยใชบริการสองบริการดังกลาว (20 คน, รอยละ 52.63 และ 18 คน, 

รอยละ 47.37 ตามลําดับ) อาจเปนเพราะบุคลากรอ่ืน ๆ กลุมนี้อาจไมไดใชหองสมุดในลักษณะเชิงวิชาการ 

มากนัก จึงไมไดใชบริการท้ังสองบริการท่ีกลาวไวขางตน 

 

 สิ่งท่ีนาสังเกตอีกสวนหนึ่ง คือ นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ จํานวนเกือบครึ่งหนึ่งของผูตอบแบบประเมิน

ท่ีจัดอยูในกลุมนี้ (50 คน, รอยละ 42.02) ไมเคยใชบริการนําชมและปฐมนิเทศ อาจเปนเพราะ นิสิตบางสวน 

มีพ้ืนฐานการใชหองสมุดอยูในระดับหนึ่งแลว หรืออาจเปนเพราะนิสิตบัณฑิตศึกษาไมมีชวงเวลาวาง 

ในการเขารับการปฐมนิเทศ เนื่องจากบางสวนอาจเปนนิสิตภาคนอกเวลา หรือไดรับการปฐมนิเทศการใช

หองสมุดจากคณะท่ีตนสังกัดแลว หรืออาจมองไดอีกแงหนึ่งวา ขาวสารการประชาสัมพันธกิจกรรมบริการ 

นําชมและปฐมนิเทศเขาไมถึงกลุมผูใชบริการท่ีเปนนิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ 
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ตารางท่ี 8 ผลสํารวจความพึงพอใจตอส่ือสังคมออนไลนของสํานักงานวิทยทรัพยากร* 

 

กลุมผูใชบริการ ความถี่ 

ความพึงพอใจตอบริการ 

ส่ือสังคมออนไลนของสํานักงานวิทยทรัพยากร 

ดีแลว ควรปรับปรุง ไมเคยใช 

นิสิตปริญญาตรี จุฬาฯ 1,995 1689 

(84.66) 

77 

(3.86) 

229 

(11.48) 

นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ 119 92 

(77.31) 

3 

(2.52) 

24 

(20.17) 

บุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ 38 26 

(68.42) 

- 12 

(31.58) 

บุคคลภายนอก 32 26 

(81.25) 

1 

(3.13) 

5 

(15.63) 

นักวิจัย/นักวิชาการ จุฬาฯ 11 10 

(90.91) 

- 1 

(9.09) 

อาจารย จุฬาฯ 10 8 

(80.00) 

- 2 

(20.00) 

นักเรียนสาธิตจุฬาฯ 5 5 

(100.00) 

- - 

* ตัวเลขในวงเล็บ คือ คารอยละ 

 

 จากขอมูลผลสํารวจความพึงพอใจตอสื่อสังคมออนไลนของสํานักงานวิทยทรัพยากร (ตารางท่ี 8) 

พบวา เกินครึ่งหนึ่งของผูใชบริการทุกกลุมท่ีตอบแบบประเมินเห็นวา บริการสื่อสังคมออนไลนของสํานักงาน

วิทยทรัพยากร อยูในระดับดีแลว 

 

 ขอมูลในสวนนี้มีขอสังเกตวา ผูใชบริการกลุมท่ีตอบวาไมเคยใชบริการสื่อสังคมออนไลนของสํานักงาน

วิทยทรัพยากร จํานวนมากท่ีสุด คือ บุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ (12 คน, รอยละ 31.58) รองลงมา คือ นิสิต

บัณฑิตศึกษา จุฬาฯ (24 คน, รอยละ 20.17) ท้ังนี้อาจเนื่องจากบุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ อาจไมประสงครับขอมูล

บริการจากหนวยงานอ่ืน ๆ ท่ีนอกเหนือจากหนวยงานท่ีเก่ียวของกับการปฏิบัติงานของตน สวนนิสิต

บัณฑิตศึกษา จุฬาฯ ท่ีไมเคยใชบริการสื่อสังคมออนไลนของสํานักงานวิทยทรัพยากร อาจเนื่องจาก นิสิตกลุมนี้

มีหลากหลายชวงอายุ และบางชวงอายุอาจไมมีการใชงานสื่อสังคมออนไลน นอกจากนี้ อาจมองได 

อีกประการหนึ่ง คือ การประชาสัมพันธถึงผูใชบริการสองกลุมท่ีกลาวมาอาจไมท่ัวถึง 
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ตารางท่ี 9 ผลสํารวจความพึงพอใจตอระบบการยืม-คืนทรัพยากรสารสนเทศของสํานักงานวิทยทรัพยากร* 

 

กลุมผูใชบริการ ความถี่ 

ความพึงพอใจตอบริการ 

เคานเตอรบริการยืม-คืน เคร่ืองยืมหนังสืออัตโนมัติ เคร่ืองคืนหนังสืออัตโนมัติ 

ดีแลว ควรปรับปรุง ไมเคยใช ดีแลว ควรปรับปรุง ไมเคยใช ดีแลว ควรปรับปรุง ไมเคยใช 

นิสิตปรญิญาตรี จุฬาฯ 1,995 1704 

(85.41) 

70 

(3.51) 

221 

(11.08) 

1549 

(77.64) 

155 

(7.77) 

291 

(14.59) 

1554 

(77.89) 

127 

(6.37) 

314 

(15.74) 

นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ 119 104 

(87.39) 

5 

(4.20) 

10 

(8.40) 

90 

(75.63) 

6 

(5.04) 

23 

(19.33) 

86 

(72.27) 

4 

(3.36) 

29 

(24.37) 

บุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ 38 30 

(78.95) 

2 

(5.26) 

6 

(15.79) 

27 

(71.05) 

- 11 

(28.95) 

21 

(55.26) 

- 17 

(44.74) 

บุคคลภายนอก 32 27 

(84.38) 

- 5 

(15.63) 

26 

(81.25) 

1 

(3.13) 

5 

(15.63) 

26 

(81.25) 

1 

(3.13) 

5 

(15.63) 

นักวิจัย/นักวิชาการ จุฬาฯ 11 11 

(100.00) 

- - 10 

(90.91) 

1 

(9.09) 

- 10 

(90.91) 

1 

(9.09) 

- 

อาจารย จุฬาฯ 10 10 

(100.00) 

- - 7 

(70.00) 

1 

(10.00) 

2 

(20.00) 

8 

(80.00) 

- 2 

(20.00) 

นักเรียนสาธิตจุฬาฯ 5 5 

(100.00) 

- - 5 

(100.00) 

- - 4 

(80.00) 

- 1 

(20.00) 

* ตัวเลขในวงเล็บ คือ คารอยละ 
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 จากขอมูล ผลสํารวจความพึงพอใจตอระบบการยืม-คืนทรัพยากรสารสนเทศของสํานักงาน 

วิทยทรัพยากร (ตารางท่ี 9) พบวา เกินครึ่งหนึ่งของผู ใชบริการทุกกลุมท่ีตอบแบบประเมินเห็นวา 

บริการเคานเตอรบริการยืม-คืน เครื่องยืมหนังสืออัตโนมัติ และ เครื่องคืนหนังสืออัตโนมัติ อยูในระดับดีแลว 

 

 อาจมีขอสังเกต คือ กลุมผูใชบริการในกลุมบุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ จํานวนมากท่ีสุด (17 คน, รอยละ 

44.74) ตอบวา ไมเคยใชบริการ เครื่องคืนหนังสืออัตโนมัติ ในขณะท่ีตอบวาเคยใชเครื่องยืมหนังสืออัตโนมัติคิด

เปนรอยละ 28.95 ซ่ึงอาจเปนเพราะ บุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ อาจยังไมทราบวาสามารถคืนหนังสือไดท่ีเครื่องคืน

หนังสืออัตโนมัติ หรืออาจสะดวกหรือคุนเคยกับการคืนหนังสือท่ีเคานเตอรบริการมากกวา 
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ตารางท่ี 10 ผลสํารวจความพึงพอใจตอเครื่องพิมพ/ถายเอกสาร/สแกน ดวยตนเอง ของสํานักงาน- 

วิทยทรัพยากร* 

 

กลุมผูใชบริการ ความถี่ 

ความพึงพอใจตอบริการ 

เครื่องพิมพ/ถายเอกสาร/สแกน ดวยตนเอง 

ดีแลว ควรปรับปรุง ไมเคยใช 

นิสิตปริญญาตรี จุฬาฯ 1,995 1660 

(83.21) 

84 

(4.21) 

251 

(12.58) 

นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ 119 80 

(67.23) 

4 

(3.36) 

35 

(29.41) 

บุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ 38 14 

(36.84) 

2 

(5.26) 

22 

(57.89) 

บุคคลภายนอก 32 23 

(71.88) 

1 

(3.13) 

8 

(25.00) 

นักวิจัย/นักวิชาการ จุฬาฯ 11 8 

(72.73) 

1 

(9.09) 

2 

(18.18) 

อาจารย จุฬาฯ 10 4 

(40.00) 

1 

(10.00) 

5 

(50.00) 

นักเรียนสาธิตจุฬาฯ 5 4 

(80.00) 

- 1 

(20.00) 

* ตัวเลขในวงเล็บ คือ คารอยละ 

 

 จากขอมูลผลสํารวจความพึงพอใจตอเครื่องพิมพ/ถายเอกสาร/สแกน ดวยตนเอง ของสํานักงาน- 

วิทยทรัพยากร พบวา ครึ่งหนึ่งของผูใชบริการเกือบทุกลุมท่ีตอบแบบประเมิน เห็นวา บริการเครื่องพิมพ/ 

ถายเอกสาร/สแกน ดวยตนเอง ของสํานักงานวิทยทรัพยากร เปนบริการท่ีอยูในระดับดีแลว 

 

 มีขอสังเกต คือ ผูใชบริการในกลุมบุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ และ อาจารย จุฬาฯ จํานวนครึ่งหนึ่งหรือ 

เกินครึ่งหนึ่ง (22 คน, รอยละ 57.89 และ 5 คน, รอยละ 50 ตามลําดับ) ไมเคยใชบริการเครื่องพิมพ/ 

ถายเอกสาร/สแกน ดวยตนเอง อาจเปนเพราะกลุมบุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ และ อาจารย จุฬาฯ ไมมีความจําเปน 

ท่ีตองใชบริการ เนื่องจากอาจสามารถใชบริการท่ีคณะหรือหนวยงานท่ีตนสังกัดได 
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ตารางท่ี 11 ผลสํารวจความพึงพอใจตอระบบสาธารณูปโภค เครื่องจําหนายอาหาร และความปลอดภัย ของสํานักงานวิทยทรัพยากร* 

 

กลุมผูใชบริการ ความถี่ 

ความพึงพอใจตอบริการ 

เคร่ืองจําหนายอาหาร 

และเคร่ืองด่ืม 
หองน้ํา ระบบแสงสวาง ระดับอุณหภูมิ ความปลอดภัย 

ดีแลว 
ควร

ปรับปรุง 

ไมเคย

ใช 
ดีแลว 

ควร

ปรับปรุง 

ไมเคย

ใช 
ดีแลว 

ควร

ปรับปรุง 

ไมเคย

ใช 
ดีแลว 

ควร

ปรับปรุง 

ไมเคย

ใช 
ดีแลว 

ควร

ปรับปรุง 

ไมเคย

ใช 

นิสิตปริญญาตร ีจุฬาฯ 1,995 1738 

(87.12) 

127 

(6.37) 

130 

(6.52) 

1630 

(81.70) 

272 

(13.63) 

93 

(4.66) 

1825 

(91.48) 

166 

(8.32) 

4 

(0.20) 

1526 

(76.49) 

467 

(23.41) 

2 

(0.10) 

1945 

(97.49) 

47 

(2.36) 

3 

(0.15) 

นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ 119 93 

(78.15) 

4 

(3.36) 

22 

(18.49) 

98 

(82.35) 

21 

(17.65) 

- 114 

(95.80) 

5 

(4.20) 

- 82 

(68.91) 

37 

(31.09) 

- 106 

(89.08) 

12 

(10.08) 

1 

(0.84) 

บุคลากรอืน่ ๆ จฬุาฯ 38 27 

(71.05) 

1 

(2.63) 

10 

(26.32) 

35 

(92.11) 

2 

(5.26) 

1 

(2.63) 

34 

(89.47) 

2 

(5.26) 

2 

(5.26) 

32 

(84.21) 

5 

(13.16) 

1 

(2.63) 

35 

(92.11) 

2 

(5.26) 

1 

(2.63) 

บุคคลภายนอก 32 25 

(78.13) 

4 

(12.50) 

3 

(9.38) 

30 

(93.75) 

1 

(3.13) 

1 

(3.13) 

31 

(96.88) 

1 

(3.13) 

- 26 

(81.25) 

6 

(18.75) 

- 32 

(100.00) 

- - 

นักวจิัย/นกัวิชาการ จุฬาฯ 11 9 

(81.82) 

- 2 

(18.18) 

11 

(100.00) 

- - 10 

(90.91) 

1 

(9.09) 

- 9 

(81.82) 

2 

(18.18) 

- 11 

(100.00) 

- - 

อาจารย จุฬาฯ 10 8 

(80.00) 

- 2 

(20.00) 

9 

(90.00) 

1 

(10.00) 

- 9 

(90.00) 

1 

(10.00) 

- 10 

(100.00) 

- - 10 

(100.00) 

- - 

นักเรียนสาธิตจุฬาฯ 5 5 

(100.00) 

- - 3 

(60.00) 

2 

(40.00) 

- 3 

(60.00) 

2 

(40.00) 

- 5 

(100.00) 

- - 5 

(100.00) 

- - 

* ตัวเลขในวงเล็บ คือ คารอยละ 
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 จากขอมูลผลสํารวจความพึงพอใจตอระบบสาธารณูปโภค เครื่องจําหนายอาหาร และความปลอดภัย 

ของสํานักงานวิทยทรัพยากร (ตารางท่ี 11) พบวา ผูใชบริการทุกกลุมเกินกวาครึ่งหนึ่งท่ีตอบแบบประเมิน 

เห็นวาบริการในดานระบบสาธารณูปโภค เครื่องจําหนายอาหาร และความปลอดภัย ไดแก เครื่องจําหนาย

อาหารและเครื่องด่ืม หองน้ํา ระบบแสงสวาง ระดับอุณหภูมิ ความปลอดภัยของสํานักงานวิทยทรัพยากร 

อยูในระดับดีแลว 

 

 อยางไรก็ตาม มีขอสังเกต คือ ดานระดับอุณหภูมิ พบวา กลุมผูใชบริการท่ีเปน นิสิตปริญญาตร ี

จุฬาฯ และ นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ ซ่ึงเปนผูตอบแบบประเมินสวนใหญในการประเมินครั้งนี้ มีความเห็นวา 

ระดับอุณหภูมิควรมีการปรับปรุง โดย นิสิตปริญญาตรี จุฬาฯ จํานวน 467 คน (รอยละ 23.41) และ นิสิต

บัณฑิตศึกษา จุฬาฯ จํานวน 37 คน (รอยละ 31.09) เห็นวาเปนบริการท่ีอยูในระดับควรปรับปรุง 
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ตารางท่ี 12 ผลสํารวจความตองการบริการและส่ิงอํานวยความสะดวก ณ อาคารจามจุรี 9 ในภาพรวม* 

 

บริการและส่ิงอํานวยความสะดวก 

ความตองการ 

ความถ่ี 
รอยละ 

(N=2,210) 

โตะเดี่ยว 1020 46.15 

Co-working Space 981 44.39 

น้ําดื่ม 950 42.99 

เครื่องจําหนายอาหารและเครื่องดื่ม 893 40.41 

Game Zone 889 40.23 

มุมสอนพิเศษ 779 35.25 

หองอบรม 745 33.71 

Internet Zone 708 32.04 

หองคนควาสวนบุคคล 633 28.64 

เครื่องพิมพ/ถายเอกสาร/สแกน ดวยตนเอง 605 27.38 

หองคนควากลุม 600 27.15 

เครื่องยืมหนังสืออัตโนมัติ 572 25.88 

เครื่องคืนหนังสืออัตโนมัติ 302 13.67 

หองสวดมนต/หองละหมาด 233 10.54 

* เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 

 จากขอมูลผลสํารวจความตองการบริการและสิ่งอํานวยความสะดวก ณ อาคารจามจุรี 9 ในภาพรวม 

(ตารางท่ี 12) พบวา บริการและสิ่งอํานวยความสะดวก ซ่ึงผูใชบริการท่ีตอบแบบประเมินตองการใหมีหาก

สํานักงานวิทยทรัพยากรขยายการใหบริการไปยังอาคารดังกลาว สามอันดับแรก มีดังนี้ 

 

 อันดับท่ี 1 โตะเดี่ยว (ความถ่ี = 1,020, รอยละ 46.15) 

 อันดับท่ี 2 Co-working Space (ความถ่ี = 981, รอยละ 44.39) 

 อันดับท่ี 3 น้ําดื่ม (ความถ่ี = 950, รอยละ 42.99) 

 

 สวนบริการและสิ่งอํานวยความสะดวกท่ีผูใชบริการท่ีตอบแบบประเมินตองการใหมีนอยท่ีสุด คือ 

หองสวดมนต/หองละหมาด (ความถ่ี = 233, รอยละ 10.54) 
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 นอกจากนี้การท่ีบริการและสิ่งอํานวยความสะดวกท่ีผูใชบริการท่ีตอบแบบประเมินตองการใหมี

มากกวารอยละ 40 ข้ึนไป ซ่ึงไดแก โตะเดี่ยว Co-working Space  น้ําดื่ม  เครื่องจําหนายอาหารและ

เครื่องดื่ม  และ Game Zone นั้น  อาจทําใหสามารถกลาวไดวาบริการและสิ่งอํานวยความสะดวกท่ี

ผูใชบริการตองการ อยูในรูปแบบของการบริการพ้ืนท่ีนั่งอานและพ้ืนท่ีสําหรับการประชุมกลุมหรือทํางาน

รวมกัน รวมถึงพ้ืนท่ีสันทนาการ ท้ังยังตองการใหมีอาหารและน้ําดื่มจําหนายหรือใหบริการดวย 
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ตารางท่ี 13 ผลสํารวจความตองการบริการและส่ิงอํานวยความสะดวก ณ อาคารจามจุรี 9 ในภาพรวม จําแนกตามกลุมผูตอบแบบประเมิน* 
 

บริการและส่ิงอํานวยความสะดวก 

กลุมผูตอบแบบประเมิน 

นิสิ
ตป

ริญ
ญ

าต
รี 

จุฬ
าฯ

 

(n
=1

99
5)

 

นิสิ
ตบั

ณ
ฑิ

ตศ
ึกษ

า 
จุฬ

าฯ
 

(n
=1

19
) 

บุค
ลา

กร
อื่น

 ๆ
 จุ

ฬา
ฯ 

(n
=3

8)
 

บุค
คล

ภา
ยน

อก
 

(n
=3

2)
 

นัก
วิจั

ย/
นัก

วิช
าก

าร
 จุ

ฬา
ฯ 

(n
=1

1)
 

อา
จา

รย
 จุ

ฬา
ฯ 

(n
=1

0)
 

นัก
เร

ียน
สา

ธิต
จุฬ

าฯ
 

(n
=5

) 

หองอบรม 681 

(34.14) 

29 

(24.37) 

10 

(26.32) 

13 

(40.63) 

7 

(63.64) 

3 

(30.00) 

2 

(40.00) 

หองคนควากลุม 528 

(26.47) 

40 

(33.61) 

13 

(34.21) 

11 

(34.38) 

5 

(45.45) 

2 

(20.00) 

1 

(20.00) 

หองคนควาสวนบุคคล 562 

(28.17) 

34 

(28.57) 

13 

(34.21) 

19 

(59.38) 

3 

(27.27) 

1 

(10.00) 

1 

(20.00) 

โตะเด่ียว 929 

(46.57) 

51 

(42.86) 

15 

(39.47) 

18 

(56.25) 

2 

(18.18) 

2 

(20.00) 

3 

(60.00) 

Co-working Space 890 

(44.61) 

51 

(42.86) 

14 

(36.84) 

16 

(50.00) 

4 

(36.36) 

5 

(50.00) 

1 

(20.00) 

Internet Zone 626 

(31.38) 

39 

(32.77) 

16 

(42.11) 

19 

(59.38) 

3 

(27.27) 

2 

(20.00) 

3 

(60.00) 

เครื่องยืมหนังสืออัตโนมัติ 503 

(25.21) 

33 

(27.73) 

10 

(26.32) 

15 

(46.88) 

6 

(54.55) 

2 

(20.00) 

3 

(60.00) 

เครื่องคืนหนังสืออัตโนมัติ 245 

(12.28) 

26 

(21.85) 

12 

(31.58) 

14 

(43.75) 

2 

(18.18) 

2 

(20.00) 

1 

(20.00) 
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ตารางท่ี 13 (ตอ) ผลสํารวจความตองการบริการและส่ิงอํานวยความสะดวก ณ อาคารจามจุรี 9 ในภาพรวม จําแนกตามกลุมผูตอบแบบประเมิน* 

 

บริการและสิ่งอํานวยความสะดวก 

กลุมผูตอบแบบประเมิน 

นิส
ิตป

ริญ
ญ

าต
รี 

จุฬ
าฯ

 

(n
=1

99
5)

 

นิส
ิตบั

ณ
ฑ

ิตศึ
กษ

า 

จุฬ
าฯ

 

(n
=1

19
) 

บุค
ลา

กร
อื่น

 ๆ
 จ

ุฬา
ฯ 

(n
=3

8)
 

บุค
คล

ภา
ยน

อก
 

(n
=3

2)
 

นัก
วิจ

ัย/
นกั

วิช
าก

าร
 

จุฬ
าฯ

 

(n
=1

1)
 

อา
จา

รย
 จ

ุฬา
ฯ 

(n
=1

0)
 

นัก
เร

ียน
สา

ธิต
จฬุ

าฯ
 

(n
=5

) 

เครื่องพิมพ/ถายเอกสาร/สแกน ดวยตนเอง 503 

(25.21) 

56 

(47.06) 

16 

(42.11) 

19 

(59.38) 

5 

(45.45) 

3 

(30.00) 

3 

(60.00) 

เครื่องจําหนายอาหารและเครื่องดืม่ 801 

(40.15) 

54 

(45.38) 

12 

(31.58) 

12 

(37.50) 

5 

(45.45) 

6 

(60.00) 

3 

(60.00) 

หองสวดมนต/หองละหมาด 219 

(10.98) 

9 

(7.56) 

1 

(2.63) 

4 

(12.50) 

- - - 

มุมสอนพิเศษ 735 

(36.84) 

19 

(15.97) 

2 

(5.26) 

14 

(43.75) 

5 

(45.45) 

3 

(30.00) 

1 

(20.00) 

Game Zone 830 

(41.60) 

29 

(24.37) 

10 

(26.32) 

15 

(46.88) 

3 

(27.27) 

1 

(10.00) 

1 

(20.00) 

นํ้าดื่ม 863 

(43.26) 

47 

(39.50) 

20 

(52.63) 

14 

(43.75) 

3 

(27.27) 

2 

(20.00) 

1 

(20.00) 

* ตัวเลขในวงเล็บ คือ คารอยละ 
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 จากขอมูล ผลสํารวจความตองการบริการและสิ่งอํานวยความสะดวก ณ อาคารจามจุรี 9 ในภาพรวม 

จําแนกตามกลุมผูตอบแบบประเมิน (ตารางท่ี 13) พบวา บริการและสิ่งอํานวยความสะดวกท่ีผูใชบริการท่ีตอบ

แบบประเมินตองการ มีดังนี้ (ตารางท่ี 13.1) 
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ตารางท่ี 13.1 ผลสํารวจอันดับความตองการบริการและส่ิงอํานวยความสะดวก ณ อาคารจามจุรี 9 ในภาพรวม จําแนกตามกลุมผูตอบแบบประเมิน 
 

บริการและสิ่งอํานวยความสะดวก 

อันดับความตองการของกลุมผูตอบแบบประเมิน (3 อันดับแรก) 

รว
มจ

ําน
วน

กล
ุมผู

ใช
บร

ิกา
ร 

ที่ม
ีคว

าม
ตอ

งก
าร

บร
ิกา

รแ
ละ

สิง่
อํา

นว
ย

คว
าม

สะ
ดว

กต
รง

กัน
 

นิส
ิตป

ริญ
ญ

าต
รี 

จุฬ
าฯ

 

นิส
ิตบ

ัณ
ฑิ

ตศึ
กษ

า 
จุฬ

าฯ
 

บุค
ลา

กร
อื่น

 ๆ
 จ

ุฬา
ฯ 

บุค
คล

ภา
ยน

อก
 

นัก
วิจ

ัย/
นัก

วิช
าก

าร
 

จุฬ
าฯ

 

อา
จา

รย
 จ

ุฬา
ฯ 

นัก
เร

ียน
สา

ธิต
จุฬ

าฯ
 

หองอบรม - - - - 1 3 - 2 

หองคนควากลุม - - - - - - - - 

หองคนควาสวนบุคคล - - - 1 - - - 1 

โตะเด่ียว 1 3 - 2 - - 1 4 

Co-working Space 2 3 3 3 - 2 - 5 

Internet Zone - - 2 1 - - 1 3 

เคร่ืองยืมหนังสืออัตโนมัติ - - - - 2 - 1 2 

เคร่ืองคืนหนังสืออัตโนมัติ - - - - - - - - 

เคร่ืองพิมพ/ถายเอกสาร/สแกน ดวยตนเอง - 1 2 1 3 3 1 6 

เคร่ืองจําหนายอาหารและเคร่ืองด่ืม - 2 - - 3 1 1 4 

หองสวดมนต/หองละหมาด - - - - - - - - 

มุมสอนพิเศษ - - - - 3 3 - 2 

Game Zone - - - - - - - - 

น้ําด่ืม 3 - 1 - - - - 2 
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 จากขอมูลตารางท่ี 13.1 อาจจัดกลุมความตองการบริการและสิ่งอํานวยความสะดวก ณ อาคาร

จามจุรี 9 ไดดังนี้ 

 

 นิสิตปริญญาตรี จุฬาฯ และ นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ ซ่ึงเปนผูใชบริการสวนใหญท่ีตอบแบบประเมิน

ความพึงพอใจ มีความตองการตรงกัน คือ โตะเดี่ยว และ Co-working Space สวนความตองการท่ีแตกตางกัน 

คือ นิสิตปริญญาตรี จุฬาฯ ตองการน้ําดื่ม สวนนิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ ตองการเครื่องพิมพ/ถายเอกสาร/

สแกน ดวยตนเอง และ เครื่องจําหนายอาหารและเครื่องดื่ม โดยอาจนับรวมน้ําดื่ม กับ เครื่องจําหนายอาหาร

และเครื่องดื่ม เปนความตองการท่ีคลายคลึงกันได คือ ตองการใหมีบริการอาหารและน้ําดื่ม 

 

 บุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ และ บุคคลภายนอก มีความตองการตรงกัน คือ Co-working Space  Internet 

Zone  และ  เครื่องพิมพ/ถายเอกสาร/สแกน ดวยตนเอง สวนความตองการท่ีแตกตางกัน คือ บุคคลภายนอก 

มีความตองการหองคนควาสวนบุคคล และ โตะเดี่ยวดวย 

 

 นักวิจัย/นักวิชาการ จุฬาฯ และ อาจารย จุฬาฯ มีความตองการตรงกัน คือ หองอบรม  เครื่องพิมพ/

ถายเอกสาร/สแกน ดวยตนเอง  เครื่องจําหนายอาหารและเครื่องดื่ม และ มุมสอนพิเศษ สวนความตองการ 

ท่ีแตกตางกัน คือ นักวิจัย/นักวิชาการ จุฬาฯ มีความตองการเพ่ิมเติม คือ เครื่องยืมหนังสืออัตโนมัติ สวน

อาจารยจุฬาฯ มีความตองการเพ่ิมเติม คือ Co-working Space  

 

 สวนนักเรียนสาธิต จุฬาฯ มีผูตอบแบบประเมินเพียง 5 คน ซ่ึงมีจํานวนนอย จึงเลือกใชขอมูลเฉพาะ

ความตองการบริการและสิ่งอํานวยความสะดวก ณ อาคารจามจุรี 9 ท่ีมีผูตอบมากท่ีสุดเปนอันดับแรกเทานั้น 

ซ่ึงไดแก โตะเดี่ยว  Internet Zone  เครื่องยืมหนังสืออัตโนมัติ  เครื่องพิมพ/ถายเอกสาร/สแกน ดวยตนเอง 

และ เครื่องจําหนายอาหารและเครื่องดื่ม 

 

อาจสรุปขอมูลไดอีกลักษณะหนึ่ง คือ บริการและสิ่งอํานวยความสะดวก ณ อาคารจามจุรี 9 

ท่ีมีผูใชบริการท่ีตอบแบบประเมินมีความตองการตรงกันมากท่ีสุด สามอันดับแรก ไดแก 

 

อันดับท่ี 1 เครื่องพิมพ/ถายเอกสาร/สแกน ดวยตนเอง 

อันดับท่ี 2 Co-working Space 

อันดับท่ี 3 โตะเดี่ยว และ เครื่องจําหนายอาหารและเครื่องดื่ม 

 

 ซ่ึงหากพิจารณาแลว จะเห็นวา ลักษณะของความตองการอยูในลักษณะของพ้ืนท่ีนั่งอานและประชุม

หรือพูดคุยเปนกลุม คือ มี Co-working Space และ โตะเดี่ยว มีเครื่องมือสําหรับใชในการสรางผลงานได คือ 
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เครื่องพิมพ/ถายเอกสาร/สแกน ดวยตนเอง และเปนสถานท่ีท่ีสามารถใชบริการไดโดยมีอาหารและเครื่องดื่ม

ใหบริการ 

 

 เม่ือความตองการของผูใชบริการอยูในลักษณะของ Co-working Space ดังนั้น การจัดพ้ืนท่ีเปน 

หองอบรม มุมสอนพิเศษ หรือบริการอ่ืน ๆ นอกเหนือจากรูปแบบหองสมุด ซ่ึงสํานักวิทยทรัพยากร 

มีการวางแผนท่ีจะใหบริการในลักษณะนี้จึงมีความเปนไปได 

 

ขอเสนอแนะดานตาง ๆ ท่ีไดรับจากกระประเมินความพึงพอใจของผูใชบริการ 

 

 จากการดําเนินการสํารวจความคิดเห็นของผูรับบริการ ซ่ึงไดมีคําถามปลายเปดเรื่องขอเสนอแนะ 

ในดานตาง ๆ ใหผูตอบแบบประเมินไดเสนอขอคิดเห็นเก่ียวกับบริการดานตาง ๆ ของสํานักงานวิทยทรัพยากร 

ไดแก 

• ดานทรัพยากรสารสนเทศและเครื่องมือการสืบคน 

• ดานบริการ 

• ดานสถานท่ีและสิ่งอํานวยความสะดวก 

• ดานการเปดพ้ืนท่ีบริการ อาคารจามจุรี 9 

 

ตารางท่ี 14 จํานวนผูใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติมจากการตอบแบบประเมิน 

 

กลุมผูใชบริการท่ีตอบแบบประเมิน 
จํานวนผูใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 

(คน) 

นิสิตระดับปริญญาตรี จุฬาฯ 170 

นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ 22 

นักวิจัย จุฬาฯ 1 

บุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ 2 

อาจารย จุฬาฯ 2 

บุคคลภายนอก 6 

นักเรียนโรงเรียนสาธิต จุฬาฯ 1 

 

 จากขอมูล จํานวนผูใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติมจากการตอบแบบประเมิน (ตารางท่ี 14) พบวา 
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นิสิตระดับปริญญาตรี จุฬาฯ ท่ีมีการใหขอเสนอแนะในแบบประเมินท่ีใชสํารวจความคิดเห็นของ

ผูรับบริการ มีจํานวน 170 คน (ในการสรุปจํานวนผูใหขอเสนอแนะ จะใชคํายอวา ป.ตร)ี 

นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ ท่ีมีการใหขอเสนอแนะในแบบประเมินท่ีใชสํารวจความคิดเห็นของ

ผูรับบริการ มีจํานวน 22 คน (ในการสรุปจํานวนผูใหขอเสนอแนะ จะใชคํายอวา บัณฑิตฯ) 

นักวิจัย จุฬาฯ ท่ีมีการใหขอเสนอแนะในแบบประเมินท่ีใชสํารวจความคิดเห็นของผูรับบริการ มี

จํานวน 1 คน (ในการสรุปจํานวนผูใหขอเสนอแนะ จะใชคํายอวา วิจัย) 

บุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ ท่ีมีการใหขอเสนอแนะในแบบประเมินท่ีใชสํารวจความคิดเห็นของผูรับบริการ 

มีจํานวน 2 คน (ในการสรุปจํานวนผูใหขอเสนอแนะ จะใชคํายอวา บุคลากรอ่ืน ๆ) 

อาจารย จุฬาฯ ท่ีมีการใหขอเสนอแนะในแบบประเมินท่ีใชสํารวจความคิดเห็นของผูรับบริการ มี

จํานวน 2 คน (ในการสรุปจํานวนผูใหขอเสนอแนะ จะใชคํายอวา อาจารย) 

บุคคลภายนอก ท่ีมีการใหขอเสนอแนะในแบบประเมินท่ีใชสํารวจความคิดเห็นของผูรับบริการ มี

จํานวน 6 คน (ในการสรุปจํานวนผูใหขอเสนอแนะ จะใชคํายอวา ภายนอก) 

นักเรียนโรงเรียนสาธิต จุฬาฯ ท่ีมีการใหขอเสนอแนะในแบบประเมินท่ีใชสํารวจความคิดเห็นของ

ผูรับบริการ มีจํานวน 1 คน (ในการสรุปจํานวนผูใหขอเสนอแนะ จะใชคํายอวา สาธิตฯ) 

 

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ดานทรัพยากรสารสนเทศและเครื่องมือการสืบคน (Information Resource & 

Search Tool) 

 

ตารางท่ี 15 จํานวนผูใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติมดานทรัพยากรสารสนเทศและเครื่องมือการสืบคน 

 

กลุมผูใชบริการท่ีตอบแบบประเมิน 

จํานวนผูใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 

ดานทรัพยากรสารสนเทศและเครื่องมือการสืบคน 

(คน) 

นิสิตระดับปริญญาตรี จุฬาฯ 46 

นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ 7 

นักวิจัย จุฬาฯ 1 

อาจารย จุฬาฯ 1 

บุคคลภายนอก 1 

 

จากขอมูล จํานวนผูใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติมดานทรัพยากรสารสนเทศและเครื่องมือการสืบคน (ตาราง

ท่ี 15) พบวา มีนิสิตระดับปริญญาตรี จุฬาฯ จํานวน 46 คน นิสิตระดับบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ จํานวน 7 คน 
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นักวิจัย จุฬาฯ จํานวน 1 คน อาจารย จุฬาฯ จํานวน 1 คน และบุคคลภายนอก จํานวน 1 คน ใหขอเสนอแนะ

เพ่ิมเติม ดานทรัพยากรสารสนเทศและเครื่องมือสืบคน โดยขอเสนอแนะ มีดังนี้ 

 

ดานทรัพยากรสารสนเทศ 

• อยากใหมีหนังสือวิชาการท่ีทันสมัยมากข้ึน ท้ังดานสังคมศาสตรและวิทยาศาสตร (ป.ตรี = 6) 

• อยากใหเพ่ิมหนังสือประเภทอานเลนใหมากข้ึน (ป.ตรี = 4) 

• อยากใหมีโสตทัศนวัสดุประเภทภาพยนตรท่ีชั้น 3 เพ่ิมข้ึน (ป.ตรี = 3) 

• อยากใหมีนิตยสารมากกวานี้และมีความหลากหลาย (ป.ตรี = 2) 

• อยากใหหนังสือใหมออกใหบริการเร็วยิ่งข้ึน (ป.ตรี = 2) 

• ไมคอยพบหนังสือท่ีชั้น แมวาระบบจะแจงวาหนังสืออยูบนชั้น (ป.ตรี = 1) 

• ทรัพยากรสารสนเทศบางอยางมีการจํากัดการใชงานเฉพาะกลุมบุคคล (ป.ตรี = 1) 

• อยากใหมีหนังสือพิมพใหม ๆ และทันสมัย (ป.ตรี = 1) 

• อยากใหเพ่ิมฐานขอมูลในสาขาวิชาท่ีมีเนื้อหานอย หรือหาเนื้อหายาก (ป.ตรี = 1) 

• อยากใหวิทยานิพนธอยูท่ีเดียวกับหนังสือ (บัณฑิตฯ = 1) 

 

ดานเครื่องมือการสืบคน  

• สวนติดตอผูใช (Interface) ของหนาจอสืบคน เชน Single search, Worldwide search 

ควรสามารถใชงานไดงาย ไมซับซอน และมีความรวดเร็ว (ป.ตรี = 8 / บัณฑิตฯ = 1 / วจิัย 

= 1 / อาจารย = 1) 

• อยากใหปรับหนาจอ CUIR ใหใชงานไดงายมากข้ึน (ป.ตรี = 4 / บัณฑิตฯ = 1) 

• อยากใหมีคูมือหรือรายละเอียดการใชบริการฐานขอมูลท่ีอานเขาใจงาย (ป.ตรี = 3 / บัณฑิต

ฯ = 1) 

• อยากใหการเชื่อมโยงไปยังหนังสืออิเล็กทรอนิกสและเอกสารฉบับเต็มทําไดงายกวาปจจุบัน 

(ป.ตรี = 3) 

• เอกสารฉบับเต็มของ EBSCO ใชงานยาก ตองดาวนโหลดแอปพลิเคชันเพ่ิมเติม (ป.ตรี = 3) 

• อยากใหมีสื่อการสอนการใชงานหนาจอ CUIR (ป.ตรี = 2 / บัณฑิตฯ = 1) 

• อยากใหการแสดงผลสืบคนหนังสือแสดงผลวาหนังสืออยูท่ีชั้นใดดวยหรืออยูท่ีใดโดยไมตอง

ไปคนหาความหมายของโคด (ป.ตรี = 2 / บัณฑิตฯ = 1) 

• การแสดงผลการสืบคนทําไดชา (ป.ตรี = 2) 

• อยากใหระบบคนหาหนังสือทํางานไดดีบนแอปพลิเคชัน (ป.ตรี = 1) 
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• อยากใหเปลี่ยนคอมพิวเตอรสําหรับสืบคนเปนเครื่องท่ีทันสมัย (ป.ตรี = 1) 

• อยากใหมีเครื่องมือสืบคนท่ีหลากหลายมากยิ่งข้ึน (ป.ตรี = 1) 

• อยากใหมีระบบคนหาภาพยนตรท่ีคนหาไดสะดวกมากยิ่งข้ึน (ป.ตรี = 1) 

• ควรทําใหโยงกับโปรแกรม Endnote งายข้ึน (บัณฑิตฯ = 1) 

• อยากใหระบบการสืบคนวิทยานิพนธเชื่อมตอกับของมหาวิทยาลัยอ่ืน ๆ (บัณฑิตฯ = 1) 

• อยากใหมีแผนท่ีหองสมุดแตละแหงปรากฏในหนาจอสืบคนดวย (ภายนอก = 1) 

  

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ดานบริการ (Service) 

 

ตารางท่ี 16 จํานวนผูใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติมดานบริการ 

 

กลุมผูใชบริการท่ีตอบแบบประเมิน 

จํานวนผูใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 

ดานบริการ 

(คน) 

นิสิตระดับปริญญาตรี จุฬาฯ 25 

นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ 3 

อาจารย จุฬาฯ 1 

บุคคลภายนอก 1 

 

จากขอมูล จํานวนผูใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติมดานบริการ (ตารางท่ี 16) พบวา มีนิสิตระดับปริญญาตรี 

จุฬาฯ จํานวน 25 คน นิสิตระดับบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ จํานวน 3 คน อาจารย จุฬาฯ จํานวน 1 คน และ

บุคคลภายนอก จํานวน 1 คน ใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ดานบริการ โดยขอเสนอแนะ มีดังนี้ 

 

• อยากใหมีชองทางการชําระคาบริการตาง ๆ ท่ีหลากหลาย เชน การชําระคาปรับ การเติมเงิน

สําหรับใชงานเครื่องถายเอกสารแบบบริการดวยตนเอง แบบออนไลน การโอนเงิน หรือมีตู

ชําระคาบริการอัตโนมัติ (ป.ตรี = 7 / บัณฑิตฯ = 1) 

• เครื่องถายเอกสาร / พิมพ / สแกนเอกสารใชงานยาก ควรมีคูมือท่ีอานเขาใจงายติดไวท่ีจุด

บริการ (ป.ตรี = 7) 

• อยากใหปรับปรุงเครื่องยืม-คืนอัตโนมัติ เนื่องจากเสียบอย (ป.ตรี = 7) 

• อยากใหเพ่ิมคอมพิวเตอรใหใชบริการเพ่ิมมากข้ึน (ป.ตรี = 7) 

• เว็บไซตของสํานักงานวิทยทรัพยากรใชงานยาก มีหลายหัวขอ (ป.ตรี = 6) 
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• อยากใหทุกหองสมุดในจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยสามารถยืมและคืนหนังสือขามกันไดทุกแหง 

(ป.ตรี = 6) 

• อยากใหเพ่ิมจุดคืนหนังสืออัตโนมัติใหมากข้ึน ท้ังตามจุดตาง ๆ ในมหาวิทยาลัยและตามชั้น

ตาง ๆ ของสํานักงานวิทยทรัพยากร และสามารถใชคืนหนังสือจากหองสมุดทุกแหงใน

มหาวทิยาลัยได (ป.ตรี = 5) 

• อยากใหเพ่ิมจุดบริการเครื่องถายเอกสาร / พิมพ / สแกนเอกสาร ดวยตนเอง (ป.ตรี = 4) 

• อยากใหบุคลากรท่ีใหบริการยิ้มแยม ไมดุ (ป.ตรี = 3) 

• ควรมีชองทางใหบริการนักวิจัยโดยเฉพาะ ท้ังชองทางการชวยเหลือดานตาง ๆ การใชบริการ

ผานแอปพลิเคชัน การเขาถึงขอมูลสนับสนุนการวิจัยไดรวดเร็ว (ป.ตรี = 3) 

• อยากใหระบบอินเทอรเน็ตเสถียรมากยิ่งข้ึน (ป.ตรี = 2 / อาจารย = 1) 

• อยากใหมีแอบพลิเคชัน (ป.ตรี = 2) 

• ใช Instagram และ Facebook แจงขาวสารมากข้ึน (ป.ตรี = 2) 

• อยากใหมีกลองรับคําเสนอซ้ือหนังสือจากนิสิต (ป.ตรี = 1) 

• อยากใหเพ่ิมจํานวนเลมและระยะเวลาท่ีสามารถยืมหนังสือได (ป.ตรี = 1) 

• อยากใหมีบริการตอบคําถามแบบออนไลน (ป.ตรี = 1) 

• ปรับปรุงรูปแบบการปฐมนิเทศการใชหองสมุดใหนาสนใจมากยิ่งข้ึน 

• อยากใหเปดบริการ 24 ชั่วโมงทุกวันและทุกชั้น (ป.ตรี = 1) 

• อยากใหเพ่ิมบริการหองสัมมนาใหมากข้ึน (ป.ตรี = 1) 

• หองสัมมนาหรือหองคนควากลุมควรมีปากกาเขียนกระดานและแปรงลบกระดานใหบริการ 

(ป.ตรี = 1) 

• อยากใหลดราคาคาพิมพสีลง (ป.ตรี = 1) 

• การยืมระหวางหองสมุดควรมีคาใชจายไมสูงมากนัก (บัณฑิตฯ = 1) 

• อยากใหจัดอบรมโปรแกรม Endnote บอย ๆ และถ่ี ๆ เพราะบางชวงท่ีจัดไมสามารถเขา

รวมได (บัณฑิตฯ = 1) 

• อยากใหลดราคาคาสมาชิกของศิษยเกาลง (ภายนอก = 1) 
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ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ดานสถานท่ีและสิ่งอํานวยความสะดวก (Library and Facilities) 

 

ตารางท่ี 17 จํานวนผูใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติมดานสถานท่ีและส่ิงอํานวยความสะดวก 

 

กลุมผูใชบริการท่ีตอบแบบประเมิน 

จํานวนผูใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 

ดานสถานท่ีและส่ิงอํานวยความสะดวก 

(คน) 

นิสิตระดับปริญญาตรี จุฬาฯ 102 

นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ 16 

นักวิจัย จุฬาฯ 1 

บุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ 1 

บุคคลภายนอก 2 

นักเรียนสาธิต จุฬาฯ 1 

 

จากขอมูล จํานวนผูใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติมดานสถานท่ีและสิ่งอํานวยความสะดวก (ตารางท่ี 17) 

พบวา มีนิสิตระดับปริญญาตรี จุฬาฯ จํานวน 102 คน นิสิตระดับบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ จํานวน 16 คน บุคลากร

อ่ืน ๆ จุฬาฯ จํานวน 1 คน บุคคลภายนอก จํานวน 2 คน และนักเรียนโรงเรียนสาธิต จุฬาฯ จํานวน 1 คน 

ใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ดานสถานท่ีและสิ่งอํานวยความสะดวก โดยขอเสนอแนะ มีดังนี้ 

 

• อากาศเย็น อยากใหปรับอุณหภูมิใหเหมาะสมและคงท่ี (ป.ตรี = 108 / บัณฑิตฯ = 11 / 

ภายนอก = 2 / สาธิตฯ = 1) 

• อยากใหเพ่ิมตูกดอาหาร หรือจัดใหมีอาหารขายอยางเพียงพอตลอดชวงสอบ เชน การดูแลให

ตูกดอาหารใหไมมีความขัดของของระบบ การเติมอาหารอยางสมํ่าเสมอ หรือการใหราน

สะดวกซ้ือหนาหอสมุดกลางเปดบริการตลอด 24 ชั่วโมงในชวงสอบ (ป.ตรี = 9 / บัณฑิตฯ = 

1 / บุคลากรอ่ืน ๆ = 1) 

• หองน้ํามีกลิ่นไมพึงประสงค (ป.ตรี = 7 / บัณฑิตฯ = 3 / สาธิตฯ = 1) 

• ในบางจุดแสดงสวางไมเพียงพอ หรือในบางจุดสวางมากไป ท้ังสาขาหลักและสาขาจามจุรี 10 

(ป.ตรี = 8 / บัณฑิตฯ = 2) 

• อยากใหหองน้ํามีความสะอาดมากกวานี้ (ป.ตรี = 8) 

• อยากใหเพ่ิมพ้ืนท่ีการใหบริการ เชน การเพ่ิมโตะ เกาอ้ีสําหรับนั่งอาน (ป.ตรี = 4 / สาธิตฯ 

= 1) 

• หองน้ําบางหองชํารุด ควรมีการซอมแซมเปนประจํา (ป.ตรี = 4) 
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• มีเสียงดังรบกวนมากหากมีผูใชบริการจํานวนมาก (ป.ตรี = 3) 

• ควรมีระบบหรือมาตรการรักษาความปลอดภัยของทรัพยสินของผูท่ีเขามาใชบริการ เชน การ

มีกลองวงจรปดอยางท่ัวถึง (ป.ตรี = 2) 

• อยากใหมีการจํากัดไมใหคนนอกเขาใชบริการในชวงสอบ (ป.ตรี = 2) 

• อยากใหรับประทานอาหารท่ีชั้น 2 ได (ป.ตรี = 2) 

• อยากใหเพ่ิมปลั๊กเสียบไฟใหมากข้ึน และซอมแซมในจุดท่ีใชงานไมได (ป.ตรี = 2) 

• หองสัมมนากลุมควรเก็บเสียง เพราะบางครั้งผูใชหองสงเสียงรบกวน (ป.ตรี = 1) 

• ราคาอาหารในตูกดคอนขางสูง (ป.ตรี = 1) 

• อยากใหมีตูถอนเงิน (ATM) ใหบริการ (ป.ตรี = 1 / บัณฑิตฯ = 1) 

• อยากใหหองน้ํามีสายชําระทุกหอง (ป.ตรี = 1) 

• ควรมีมาตรการควบคุมการสูบบุหรี่ในหองน้ํา (ป.ตรี = 1) 

• อยากใหในหองน้ํามีกระดาษสําหรับเช็ดมือโดยเฉพาะใหบริการ (ป.ตรี = 1) 

• อยากใหเพ่ิมท่ีนั่งชมภาพยนตร ชั้น 3 ใหมากข้ึน (ป.ตรี = 1) 

• อยากใหปรับบรรยากาศหองอานชั้นอ่ืน ๆ ใหเหมือนชั้น 1 และ ชั้น 2 (ป.ตรี = 1) 

• ชวงสอบควรมีบริการรถรับสงนิสิตไปยังปายรถเมลหรือรถไฟฟา เพ่ือความปลอดภัย 

(บัณฑิตฯ = 1) 

 

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ดานการเปดพ้ืนท่ีบริการ อาคารจามจุรี 9 

 

ตารางท่ี 18 จํานวนผูใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติมดานการเปดพ้ืนท่ีบริการ อาคารจามจุรี 9 

 

กลุมผูใชบริการท่ีตอบแบบประเมิน 

จํานวนผูใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 

ดานการเปดพ้ืนท่ีบริการ อาคารจามจุรี 9 

(คน) 

นิสิตระดับปริญญาตรี จุฬาฯ 104 

นิสิตบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ 10 

บุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ 1 

บุคคลภายนอก 2 

 

จากขอมูล จํานวนผูใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติมดานการเปดพ้ืนท่ีบริการ อาคารจามจุรี 9 (ตารางท่ี 18) 

พบวา มีนิสิตระดับปริญญาตรี จุฬาฯ จํานวน 104 คน นิสิตระดับบัณฑิตศึกษา จุฬาฯ จํานวน 10 คน 
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บุคลากรอ่ืน ๆ จุฬาฯ จํานวน 1 คน บุคคลภายนอก จํานวน 2 คน ใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ดานการเปดพ้ืนท่ี

บริการ อาคารจามจุรี 9 โดยขอเสนอแนะ มีดังนี้ 

 

• ควรเปดบริการ 24 ชั่วโมง (ป.ตรี = 14 / บัณฑิตฯ = 1 / ภายนอก = 2) 

• ควรปรับปรุงหองน้ําทุกชั้นและทุกจุด ท้ังดานความสะอาด การมีกระดาษชําระใหบริการ 

แสงสวาง กลิ่น ความปลอดภัย อุปกรณท่ีชํารุด และควบคุมการสูบบุหรี่ (ป.ตรี = 14) 

• สนับสนุนใหขยายพ้ืนท่ีบริการไปท่ีอาคารจามจุรี 9 และใหสํานักงานวิทยทรัพยากรเปนผูดูแล

อาคารจามจุรี 9 โดยสรางบรรยากาศใหเหมือนกับสํานักงานวิทยทรัพยากร (ป.ตรี = 11 / 

บุคลากรอ่ืน ๆ = 1) 

• ควรจัดการกับเสียงรบกวนของผูใชบริการใหดีข้ึน (ป.ตรี = 6 / บัณฑิตฯ = 3) 

• ปรับอุณหภูมิไมใหเย็นจนเกินไป (ป.ตรี = 8) 

• ควรเพ่ิมโตะและเกาอ้ีมากข้ึน (ป.ตรี = 6) 

• ควรมีหองอานเดี่ยว หรือ โซนเงียบ โดยเฉพาะ (ป.ตรี = 5 / บัณฑิตฯ = 1) 

• ควรเพ่ิมหองสัมมนากลุมใหมากข้ึน หรือมี Co-working space ใหบริการ โดยตองมีอุปกรณ

ครบถวน เชน คอมพิวเตอร จอหรือเครื่องฉายภาพ มีจํานวนเพียงพอ และสามารถเก็บเสียง

ได (ป.ตรี = 5) 

• ควรจัดการแสดงสวางใหเหมาะสม เพราะมีบางพ้ืนท่ีมืดหรือสวางมากเกินไป (ป.ตรี = 5) 

• ควรจัดการใหอินเทอรเน็ตมีความเสถียรและครอบคลุมทุกพ้ืนท่ีในอาคาร (ป.ตรี = 4) 

• ควรมีหองสําหรับนอนพักในชวงสอบ (ป.ตรี = 2 / ภายนอก = 2) 

• ควรเพ่ิมคอมพิวเตอรสําหรับใหบริการและมีพ้ืนท่ีใหบริการคอมพิวเตอรเพ่ิมข้ึน (ป.ตรี = 3 / 

บัณฑิตฯ = 1) 

• ควรมีรานขายอาหารเพ่ิมเติม (ป.ตรี = 4) 

• ควรมีมาตรการเรื่องการจองโตะของผูใชบริการ (ป.ตรี = 3 / บัณฑิตฯ = 1) 

• ควรปรับปรุงและดูแลเรื่องความสะอาด (ป.ตรี = 2 / บัณฑิตฯ = 1) 

• ควรซอมแซมและปรับปรุงปลั๊กไฟท่ีชั้น 1 (ป.ตรี = 2) 

• ควรจัดใหมีรถบริการภายในมหาวิทยาลัยแลนผานอาคารจามจุรี 9 ถ่ีข้ึน (ป.ตรี = 2) 

• ควรมีตูกดน้ํา (ป.ตรี = 2) 

• ควรจัดบริการแบบราน Too Fast Too Sleep มีกาแฟและอาหารใหบริการ (ภายนอก = 2) 

• ควรใหรับประทานอาหารภายในพ้ืนท่ีได (ป.ตรี = 1) 

• ควรมีมุมสอนพิเศษโดยเฉพาะ (ป.ตรี = 1) 
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• ควรมีบริการล็อกเกอรฝากของ (บัณฑิตฯ = 1) 

 

การประเมินผลการดําเนินโครงการการประเมินความพึงพอใจของผูใชบริการ โดยคณะทํางาน 

 

หลังจากการดําเนินงาน ไดมีการประชุมแลกเปลี่ยนพูดคุยกันระหวางคณะทํางานถึงการดําเนินการ

สํารวจความคิดเห็นผูรับบริการในครั้งนี้ มีสิ่งใดท่ีดีและประสบความสําเร็จ หรือมีสิ่งใดท่ีควรปรับปรุง เพ่ือใช 

ในการออกแบบและพัฒนาแบบสํารวจความคิดเห็น รวมถึงการดําเนินงานการสํารวจความคิดเห็นผูรับบริการ

ในปงบประมาณถัดไป  

 

สิ่งท่ีดีและประสบผลสําเร็จ 

• การรวมแรงรวมใจของคณะทํางาน ชวยกันระดมสมอง ระดมความสามารถ และหาชองทางใน

การประชาสัมพันธ เผยแพรกิจกรรม ทําใหไดขอคําถามท่ีหลากหลายและครอบคลุมทุกประเด็นท่ี

ตองการสํารวจ และมีรูปแบบการประชาสัมพันธท่ีตรงใจผูรับบริการ ซ่ึงสงผลใหไดรับการตอบรับ

ท่ีรวดเร็วและมีจํานวนมากกวาทุกครั้งท่ีผานมา 

• การใช QR Code ในการเขาถึงแบบสํารวจออนไลนทําใหผูรับบริการเขาถึงไดสะดวก รวดเร็ว 

และสอดคลองกับพฤติกรรมและความนิยมของผูรับบริการในยุคปจจุบัน 

• การใชระบบการสุมจับรางวัลในทันทีท่ีผูตอบแบบสํารวจตอบเสร็จ สามารถกระตุนใหมีผูตอบ

แบบสํารวจเปนจํานวนมาก จากเดิมท่ีเคยใชแบบสํารวจออนไลนแตไมมีการสุมจับรางวัลทันที จะ

มีผูตอบแบบสอบถามประมาณ 500-600 คนเทานั้น 

• การนําเทคโนโลยีสารสนเทศมาใช โดยไดพัฒนาแบบสํารวจออนไลน ชวยใหไดรับความสะดวก มี

ความรวดเร็ว ถูกตอง แมนยํา ในการประมวลผลขอมูล อีกท้ังชวยลดเวลาและแรงงานในการ

รวบรวมขอมูลและจัดพิมพรายงานไดมาก 

 

สิ่งท่ีควรปรับปรุง 

• ควรมีการตรวจสอบ/ยืนยันอีเมลท่ีใชในการลงทะเบียนรวมลุนรางวัล เพ่ือปองกันการทํา 

แบบประเมินซํ้าซอนหลายครั้งเพ่ือเพ่ิมโอกาสในการลุนรับรางวัล 

• ระยะเวลาในการรับรางวัลท่ีเคานเตอร ควรกําหนดใหอยูในชวงท่ีมีกิจกรรมและหมดเขตการรับ

รางวัล 1 สัปดาหหลังปดรับแบบสํารวจ เพ่ือความสะดวกและคลองตัวในการดําเนินงาน 
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ตัวอยางแบบประเมินความพึงพอใจ 
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ตัวอยางโปสเตอรหรือปายประชาสัมพันธท่ีใชในการเชิญชวนผูใชบริการในการตอบแบบประเมิน 
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